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Influenţa energiei asupra societăţii umane este vastă şi variată, de ea depinzând 
bunăstarea naţiunilor şi deci, a fiecărui om în parte. Secole la rând, progresul social şi 
îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă au fost condiţionate de creşterea consumului de energie. 
În ultimele decenii, implementarea conceptului de dezvoltare durabilă presupune obţinerea 
acelor deziderate de reducere a consumului energetic, în scopul reducerii impactului 
negativ asupra mediului ambiant şi prezervării şanselor de dezvoltare ale urmaşilor noştri. 

În stadiul actual al tehnicii, energia electrică îşi găseşte o largă utilizare în cele 
mai variate domenii de activitate, ea reprezentând cel mai răspândit vector energetic. 
Utilizarea pe scară largă a electricităţii se datorează caracteristicilor sale care nu pot fi 
întâlnite la alte forme de energie, dintre acestea pot fi evidenţiate următoarele: 

� poate fi transportară economic la distanţe mari; 
� poate fi distribuită economic la un număr mare de consumatori de puteri 

diferite; 
� poate fi obţinută din toate formele cunoscute de energie primară şi poate fi 

transformată uşor în orice altă formă de energie necesară utilizatorilor. 
Astăzi societatea modernă, practic, nu poate exista fără energie electrică. 

Fiecare acţiune a noastră, de la gesturile cotidiene la activităţile de natură economică, este 
condiţionată de accesul şi conectarea permanentă la energie electrică. O reţea electrică 
imensă ne conectează acum la civilizaţie, asigurând evoluţia şi viaţa în general. 

Acest lucru nu a fost întotdeauna aşa, producerea şi utilizarea pe scară largă a 
energiei electrice, a început la sfârşitul secolului al XIX-lea şi a fost precedat de 
descoperirile covârşitoare în istoria ştiinţei. În acest secol au fost descoperite legile 
principale ale fizicii şi a altor ştiinţe, de asemenea, s-au pus bazele aplicaţiilor acestor legi 
în industrie. S-a prevăzut că energia electrică este cea mai eficientă şi are perspectivă la cea 
mai largă sferă de aplicabilitate, nu numai în industrie, dar şi în alte ramuri şi domenii ale 
vieţii. 

Prima centrală electrică pentru producerea energiei electrice cu utilitate 
publică, semnificativă în lume, a fost construită de T. A. Edison în New-York, în anul 
1882.  

Este un fapt remarcabil că prima centrală electrică din ţară a fost pusă în 
funcţiune tot în anul 1882 şi a fost utilizată pentru alimentarea iluminatului electric al 
palatului regal de pe calea Victoriei. Putem considera că acest an a marcat începuturile 
electrificării pe teritoriului României. Deşi România a fost prezentă în primele rânduri la 
introducerea energiei electrice, gradul de electrificare a ţării, la nivelul anilor 1950, a fost 
foarte redus din cauza economiei subdezvoltată. România atunci s-a situat pe unul din 
ultimele locuri, din Europa, privind consumul specific de energie electrică pe cap de 
locuitor. 

De la începuturi şi până în prezent, evoluţia electroenergeticii româneşti, 
asemenea şi a judeţului nostru, se poate împărţii în patru perioade distincte: 

� Perioada de început a producerii şi a aplicaţiilor energiei electrice. În 
această perioadă se fac tatonări şi experienţe şi se întăreşte încrederea în calităţile acestei 
forme de energie. Această perioadă poate fi delimitată de la anul 1882 şi anii primului 
deceniu ai secolului al XX-lea (în funcţie de specificul zonei). 

� Perioada de extindere a aplicaţiilor industriale ale energiei electrice, prin 
înfiinţarea sau dezvoltarea întreprinderilor de electricitate (centrale electrice pentru 
producere şi reţele de distribuţie a energiei electrice), în principalele oraşe ale ţării. Ca în 
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orice evoluţie, întreprinderile înfiinţate au avut instalaţii cu parametrii tehnici diferiţi, 
rezultaţi din negocierile tehnico-economice avute cu furnizorii de instalaţii. Aşa se explică 
faptul că în această perioadă pe teritoriul ţării a existat o diversitate de parametrii tehnici. 
Această perioadă se caracterizează prin producerea localizată a energiei electrice în 
instalaţii montate, în general, pe lângă consumatorii industriali sau/şi pe lângă centrele 
populate. Se poate considera că această perioadă a durat până în anul 1954, an care 
marchează interconectarea sistemului electroenergetic Ardeal cu sistemul electroenergetic 
Muntenia. Municipiul Satu Mare a fost legat la acest sistem în anul 1961. 

� După aceste evenimente începe a treia perioada din istoria electroenergeticii 
româneşti–până 1989–în care energeticienii s-au străduit pentru realizarea întregului sistem 
electroenergetic naţional. La vremea respectivă, această acţiune a avut un efect tehnic şi 
economic pozitiv, având în vedere necesitatea obiectivă de a unifica parametrii instalaţiilor 
izolate şi de a creşte eficienţa economică a întregii activităţi. 

� Perioada, care începe după revoluţia din 1989 şi care se desfăşoară şi în 
prezent, are caracteristici care se regăsesc, de asemenea, şi în ţările dezvoltate; sistemele 
electroenergetice interconectate au ajuns, din punct de vedere organizatoric, la un gen de 
saturaţie a eficienţei economice. Centralizarea şi monopolul producerii, transportului şi 
distribuţiei energiei electrice apar ca o formă de organizare depăşită şi se impune 
descentralizarea, reglementarea preţurilor şi sfărâmarea monopolului entităţilor energetice. 
Conţinutul conceptului de piaţă ar trebui să ajute la creşterea eficienţei. Se consideră că 
interesul rezultat din concurenţă şi competiţie are efecte deosebite în creşterea generală a 
eficienţei şi în reducerea costurilor. Suntem încă într-o perioadă caracterizată ca fiind „de 
tranziţie”, în care efectele nu pot fi regăsite în practică. Se pare că tendinţa este favorabilă 
îmbunătăţirii situaţiei economice. 

Înainte de a descrie momentele importante în electrificarea judeţului Satu 
Mare, doresc să reamintesc că energia electrică, pentru nevoile practice ale omului, nu se 
găseşte sub formă naturală. Energia electrică este produsă prin transformarea altor forme 
de energii, numite energii primare. În prezent, marea parte a energiei electrice este produsă 
din energia furnizată de combustibili fosili, de energia apelor şi, în ultima perioadă, de 
energie nucleară. Având în vedere că judeţul nostru nu dispune de asemenea surse 
semnificative de energie primară, după interconectarea cu sistemul electroenergetic 
naţional, aici nu au fost construite centrale electrice. 

Este necesar să se scoată în evidenţă faptul că, pe plan ştiinţific şi tehnologic, 
după al II-lea război mondial, în lume a continuat/început o epocă de mari progrese în 
multe domenii. De exemplu: domeniile structurii materiei, geneticii, astronomiei, biologiei, 
electronicii etc. au luat o amploare deosebită. În tehnologie se poate menţiona dezvoltarea 
televiziunii, dezvoltarea explozivă a informaticii, a aviaţiei, a transporturilor, a 
cosmonauticii etc. De asemenea, merită a fi menţionate folosirea practică a laserului, a 
fibrelor optice, a internetului etc. care, în prezent, influenţează viaţa de zi cu zi. În ce a ce 
priveşte energetica nu apar noutăţi esenţiale. Energia electrică este produsă cu cunoştinţele 
de peste 100 de ani, în afară de folosirea practică a energiei nucleare. Chiar şi în această 
direcţie, cercetările, privind folosirea fuziunii nucleare pentru producerea electricităţii nu 
au ajuns la rezultate practice nici până azi. Mijloacele de transport a energiei electrice 
utilizează aceleaşi metode care au fost cunoscute de peste un secol.  

În continuare se va descrie evoluţia electroenergeticii, pe teritoriul actual al 
judeţului Satu Mare, prin prezentarea momentelor semnificative. În prima parte, doresc să 
prezint istoricul uzinelor electrice, care au existat în judeţul Satu Mare. 

Energia electrică, după cum s-a mai amintit, se produce în uzine electrice care 
se mai numesc şi centrale electrice. La început, uzinele electrice erau amplasate în oraşe 
pentru a se asigura iluminatul aşezărilor omeneşti, al străzilor, al pieţelor, precum şi pentru 
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alimentarea cu energie electrică a transportului urban, a industriei, agriculturii, a diferitelor 
instituţii etc. La început aceste uzine electrice erau instalate în locurile de utilizare 
(ateliere, fabrici etc.). După creşterea nevoilor de energie electrică acesta a început a fi 
transportată, prin sistemul electroenergetic, de la centralele electrice mari, construite în 
locurile unde sursa de energia primară se găseşte în cantităţi mari. 

Orice uzină electrică este alcătuită din două părţi principale: partea mecanică şi 
partea electrică. Partea mecanică cuprinde maşinile primare, adică maşinile care produc 
energie mecanică, iar partea electrică o constituie maşinile care transformă energia 
mecanică în energie electrică, adică generatoare de electricitate. 

Pentru producerea energiei mecanice, în centralele electrice se utilizează ca 
sursă primară de energie: combustibilii fosili (solizi, lichizi, gazoşi), energiile apelor, 
vântul, energia solară, energia nucleară etc. 

Centralele electrice care utilizează combustibil fosili pentru producerea 
energiei mecanice se numesc centrale termoelectrice. Centralele electrice (uzinele 
electrice) care au fost construite, în judeţul nostru la începuturile electrificării, au fost 
centrale termoelectrice, care au folosit ca motoare primare (pentru producerea energiei 
mecanice) maşini cu abur cu piston (locomobile), turbine cu abur, motoare cu ardere 
internă (diesel). 

Municipiul Satu Mare 
Prima instalaţie de producere a energiei electrice a fost pusă în funcţiune la 

data de 31 decembrie 1891 şi alimenta becurile pentru iluminat electric a teatrului local, 
precum şi centrul oraşului. Ca sursă de energie s-a folosit un grup compus din maşină cu 
abur de 50 CP şi un generator de curent continuu, care producea energia electrică la 110 V. 
Instalaţia era amplasată în imediată vecinătate a teatrului. Investiţia, cheltuielile de 
producţie, de distribuţie şi întreţinere, în anii imediat următori, a fost finanţată din bugetul 
primăriei.  

La vremea respectivă, în comparaţie cu judeţele vecine, Satu Mare a fost 
primul judeţ în care a fost pusă în funcţiune o centrală electrică pentru interesul public. De 
exemplu: 

� În judeţul Maramureş, în anul 1894, oraşul Sighetul Marmaţiei - pe atunci 
reşedinţa judeţului - construieşte o centrală electrică comunală, care de 
fapt este socotită începutul distribuţiei publice a energiei electrice. 

� Judeţul Bihor, în municipiul Oradea, abia în anul 1900 s-a făcut o prima 
realizare timidă, prin introducerea iluminatului electric în noul teatru, iar 
în anul 1902 se realizează o instalaţie de iluminat electric de probă, pe 
două străzi principale, alimentate din instalaţia de iluminat a teatrului, de 
generatorul de la uzina de apă. 

� Judeţul Sălaj, în municipiul Zalău, prima instalaţia de producere şi 
distribuţie publică de electricitate a fost executată în anul 1905 de firma 
Ganz Budapesta, la comanda primăriei oraşului. 

În Satu Mare, prima creştere a puterii instalate a fost făcută în 1899 cu un grup 
maşină abur, de tip Nicolson, de 150 CP, data ce marchează şi dotarea primelor străzi 
principale ale oraşului, cu iluminat electric. 

În anii 1906 - 1908 la Uzina Electrică de pe malul drept al Someşului, are loc 
reconstrucţia sălii de maşini, turnul de răcire, coşul de fum şi creşterea puterii instalate, 
montându-se şi două cazane de tip Simonis-Lonz, precum şi două grupuri electrogene 
Lang, acţionate tot cu maşină cu aburi, de câte 450 CP fiecare. Astfel, puterea instalată în 
centrală a ajuns la 1100 CP. A mai fost montată o baterie de acumulatoare de 2x110 V şi 
1520 Ah. Acest lucru, în ansamblul lui, era o realizare remarcabilă pentru acele vremuri. 
Aceste instalaţii timp de aproape 30 de ani au asigurat energia electrică, pentru nevoile 
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oraşului. Producerea energiei electrice a fost făcută în curent continuu. Distribuţia a fost 
făcută în sistem cu trei conductoare, la tensiunea de 110 V pentru iluminat şi la 220 V 
pentru forţă (motoare electrice, inclusiv pentru tramvai). 

Dezvoltarea utilizării energiei electrice progresează într-un ritm redus până la 
terminarea primului război mondial. Chiar între cele două războaie mondiale se constată o 
dezvoltare modestă până la terminarea crizei economice mondiale din anii 1929 - 1932, 
când se fac primii paşi mai hotărâţi pentru industrializarea oraşului prin înfiinţarea de 
întreprinderi noi, respectiv extinderea celor existente, de exemplu: fabrica de vagoane 
„Unio”, întreprinderile textile, turnătoria „Prinz” etc. 

În anul 1918 Uzina Electrică avea 2700 abonaţi casnici şi peste 65 abonaţi de 
altă categorie. Deja se punea problema necesităţii creşterii producţiei de energie electrică. 

Astfel, în perioada 1921 - 1926, se montează un cazan tip „Steinmmuler” pe 
lemne şi a fost înlocuită bateria de acumulatoare de 1520 Ah, uzată, cu o baterie de 
capacitate mai mare, 2610 Ah. 

La data de 8 iunie 1927, se inaugurează noul sediu al uzinei electrice de pe 
drumul Baia Mare nr. 3, lângă podul ce traversează Someşul. La aceea dată se discuta de 
necesitatea trecerii la curentul alternativ în alimentarea consumatorilor de energie electrică. 
Vechiul sistem de curent continuu nu mai putea asigura energia necesară, care era într-o 
expansiune continuă şi astfel era o piedică în calea dezvoltării viitoare. În anul 1930 începe 
reproiectarea Uzinei Electrice în vederea reconstrucţiei, după concepţii şi tehnologii noi. 

Drept urmare au loc, în anii 1934 - 1936, amplificarea şi modernizarea 
instalaţiilor electroenergetice ale oraşului, constând din următoarele lucrări principale: 

� Instalarea într-o clădire nouă a trei grupuri de generatoare de curent cu 
turbine cu abur (grupuri turbogeneratoare), din care unul de 760 CP şi două 
de câte 1500 CP, împreună cu cazanele de abur aferente. După punerea în 
funcţiune a noilor agregate uzina veche se desfiinţează. 

� Refacerea şi extinderea reţelei de distribuţie în vederea trecerii la 
alimentarea cu energie electrică, a consumatorilor în curent alternativ de 50 
Hz. În acest scop a fost construită reţeaua de distribuţie de medie tensiune, 
la 3x6000 V, şi reţeaua de joasă tensiune cu patru conductoare de 
3x380/220 V, pentru alimentarea directă a consumatorilor. Au fost începute 
construirea posturilor de transformare, în centrele de consum, pentru 
reducerea (transformarea) tensiunii de la medie la joasă tensiune. Primul 
post de transformare a alimentat cu energie electrică, Spitalul Orăşenesc şi 
zona adiacentă. 

În anul 1938 centrala a avut o putere instalată de 2560 kW şi asigura 
alimentarea a 5280 abonaţi, având o producţie de 3678879 kWh energie electrică. 

La începutul celui de al II-lea Război Mondial, Satu Mare a avut o Uzină 
Electrică dintre cele mai moderne şi bine echipată, care a satisfăcut nevoile de energie 
electrică a tuturor consumatorilor, având şi rezerve pentru producerea necesarului de 
energie în continuă creştere. Această centrală electrică modernă devine „victimă” a 
războiului (ca şi multe alte valori), după trecerea frontului (22 octombrie 1944) a fost 
distrusă aproape în întregime. 

În vederea asigurării cu energie electrică a consumatorilor mai importanţi 
(spitalul, abatorul, instituţii importante etc.) se pun în funcţiune utilaje de producere a 
energiei electrice improvizate, un grup electrogen în curtea dantelăriei din fosta stradă 
Kossuth Lajos. Pe strada Ana Ipătescu se montează un dinam acţionat de o maşină de aburi 
a unei batoze. Muncitorii de la Uzina Electrică descoperă, în gara de la Ghilvaci într-un 
vagon abandonat, două grupuri electrogene Ganz-Iendrasik Diesel. Aceste grupuri au fost 
aduse şi montate în subsolul clădirii administrative a Uzinei Electrice, care a rămas 
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întreagă. Imediat după terminarea stării de război începe reconstruirea şi amplificarea 
instalaţiilor electrice, care este mult accelerată după 1948, când s-a făcut naţionalizarea 
întreprinderilor industriale. 

În perioada 1946 - 1948, se repune în funcţiune cazanul Steinmuler (montat în 
1921, funcţionând cu lemne), apoi o maşină semistabilă cu abur de tipul Ricardo Wolf de 
450 CP. În 1949 se pun în funcţiune două cazane de abur, unul utilizând ca şi combustibil 
păcură, iar celălalt cărbune. Anul 1950, după punerea în funcţiune a celui de a II-lea 
turbogenerator, este anul atingerii parametrilor de dinainte de război în producţia de 
energie electrică.  

După intrarea în vigoare a noului sistem de împărţirea administrativ teritorială 
a României (legea nr. 5/1950), în aşa numite regiuni şi raioane, o mare parte a actualului 
judeţ Satu Mare, a aparţinut regiunii numite iniţial Baia Mare, mai târziu Maramureş, 
având sediul la Baia Mare. Activităţile Uzinelor Electrice Satu Mare şi Carei au fost 
preluate de compartimentul specializat al Sfatului Popular Regional Maramureş. 
Conducerea directă locală pe teritoriul judeţului nostru a fost exercitată în Satu Mare de 
Întreprinderea Comunală nr. 2 Satu Mare, iar în Carei de Întreprinderea Comunală nr. 3 
Carei. Conducerea regională a asigurat, pe termen scurt, o dezvoltare interdependentă şi 
armonioasă a industriei energiei electrice. 

În perioada 1954 - 1960 se instalează încă două grupuri turbogeneratoare de 
câte 1050 kW. De asemenea, se construieşte o nouă centrală de rezervă cu un singur grup 
diesel de 2100 CP, de tip Shulzer, care a fost pus în funcţiune în 1958. Scopul imediat a 
fost alimentarea cu energie electrică a oraşului Carei, a cărui Uzină Electrică de mult timp 
nu a mai putut satisface cerinţele actuale de energie electrică ale abonaţilor. Grupul 
electrogen a fost montat în Satu Mare, nu în Carei, pentru a asigura o rezervă, pentru viitor, 
a consumatorii din Satu Mare. 

După construirea şi punerea în funcţiune, a primei Staţii de Transformare 
110/35/6 kV Satu Mare (lângă ştrand) şi a primei Linii Electrice Aeriene 110 kV Baia 
Mare - Satu Mare, în luna mai 1961, judeţul Satu Mare a fost conectat la SEN (Sistemul 
Electroenergetic Naţional). Acest lucru este un moment marcant în istorie electrificării a 
judeţului. De acum înainte consumatorii au acces şi pot utiliza energia electrică generată în 
alte centrale din ţară.  

Fiind doar o singură legătură cu SEN şi fiind situată şi la capătul sistemului, nu 
s-a putut asigura de fiecare dată calitatea necesară a energiei electrice, în special cu privire 
la nivelul de tensiune corespunzător pentru fiecare consumatori. Din această cauză, încă 
mult timp au trebuit întreţinute şi ţinute în stare caldă agregatele de producere a energiei 
electrice. În aceea perioadă acestea au fost puse în funcţiune de mai multe ori din cauza 
unor deficite de putere în sistem, lucrări de întreţinere planificată, lucrări de reparaţii 
accidentale, necesitatea ridicării nivelului de tensiune în zonă etc. Grupurile electrogene 
diesel puteau fi puse în funcţionare la parametrii nominal în maxim 5-6 minute, iar 
turbogeneratoarelor necesitau o durată mult mai mare de punere în funcţiune, deoarece 
acestea necesitau punerea în funcţiune a cazanelor de abur şi prepararea aburului 
supraîncălzit de înaltă presiune. Turbogeneratoarele au fost puse în funcţiune rar, de obicei 
atunci când au fost planificate lucrări care au afectat sau putea să afecteze transportul 
normal de energie electrică din sistem. 

În anul 1968 la 30 septembrie a fost pusă în funcţiune şi predată în exploatare 
LEA-110 kV Satu Mare - Şărmăşag - Suplac care a fost cea de a doua legătură cu SEN. 
Acest lucru a contribuit la îmbunătăţirea continuităţii alimentării cu energie electrică a 
consumatorilor şi îmbunătăţirea calităţii privind tensiunea. Astfel, s-au realizat două 
legături cu sistemul energetic naţional. Traseul acestui obiectiv energetic, a fost astfel 
conceput să fie cât mai aproape de localităţile Carei, Tăşnad, Supur unde au fost prevăzute 
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în perspectivă construirea a câte unei staţii electrice de 110 kV. Importanţa acestei linie de 
110 kV poate fi justificată prin faptul că în prezent pe ea sunt racordate 6 staţii de 
transformare, numai în judeţul nostru şi 2 staţii de transformare în judeţele limitrofe. 

După această dată agregatele locale de producere a energiei electrice au fost 
foarte rar puse în funcţiune.  

Înainte de a încheia „istoricul vieţii” Uzinei Electrice trebuie amintit că la data 
de 14 mai 1970, staţia de transformare Satu Mare (cea situată lângă ştrand) a fost inundată 
de apa Someşului, având ca şi consecinţă întreruperea şi deconectarea de la SEN, astfel 
încât tot judeţul Satu Mare a intrat în „întuneric”. Agregatele locale de producere a 
energiei, cu uzură fizică şi morală avansată, au fost puse în funcţiune şi au asigurat 
alimentarea cu energie electrică a zonei neinundată din Satu Mare. 

În 1973 Uzina Electrică Satu Mare a fost casată în întregime. După demontarea 
utilajelor şi demolării clădirilor, ultima construcţie, coşul de fum, a fost demolat prin 
explozie provocată şi cu aceste a dispărut definitiv ce a ce a fost Uzina Electrică Satu 
Mare. 

Oraşul Carei 
Din iniţiativa conducerii oraşului a fost realizată şi la data de 22 noiembrie 

1904 a fost pusă în funcţiune Uzina Electrică Carei, împreună cu instalaţiile de distribuţie 
publică a energie electrice. Caracteristicile principale ale instalaţilor au fost: 

� Instalaţia de producere a energiei electrice era realizată dintr-un grup 
electrogen compus din maşina cu abur de 300 CP care acţiona un generator 
de curent continuu (dinam) de 200 kW, 400 A şi 2x500 V.  

� Reţeaua de distribuţie de curent continuu era realizată cu trei conductoare, 
funcţionând la tensiunea de 2x220 V. Pentru iluminat a fost utilizată 
tensiunea de 220 V, iar pentru motoare electrice (forţă) a fost utilizată 
tensiunea de 440 V. 

Centrala comunală a oraşului se măreşte treptat, astfel în anul 1931 se mai 
instalează un grup electrogen compus dintr-o maşină cu abur de 400 CP şi un generator de 
curent continuu de 270 kW şi un al doilea grup cu motor diesel de 400 CP care este cuplată 
cu generator de 270 kW, tensiunea rămânând cea iniţială. 

Până în 1937 se demontează din centrală grupurile acţionate cu maşina de abur 
şi se montează trei grupuri cu motoare diesel de 400, 300 125 CP cuplate cu generatoare de 
energie electrică cu puteri de: 279, 200, 75 kW fără a se schimba tensiunea de producere şi 
distribuţie. Concomitent cu dezvoltarea Uzinei Electrice se extinde şi reţeaua de distribuţie 
a energiei electrice, care în anul 1938 avea o lungime totală de 32 km şi la care erau legaţi 
1500 de abonaţi. Producţia de energie electrică în acest an era de 607495 kWh. 

Uzina Electrică comunală din Carei, în anul 1941 (ce a ce a însemnat pentru 
noi începerea războiului) era echipată cu patru grupuri diesel electrice montate în anii 
precedenţi. Dintre aceste grupuri, trei deja au avut un grad de uzură avansată din aceste 
cauză nu mai prezentau o siguranţă de funcţionare corespunzătoare, necesitând opriri dese 
pentru reparaţii. De asemenea, puterea lor disponibilă au fost mult redusă faţă de puterile 
nominală, iniţiale, lucru ce se poate observa din datele tabelului anexat. 

Caracteristicile grupurilor diesel pentru producerea energiei electrice, anul 1941 
Datele motoarelor diesel Datele generatoarelor Puterea kW Nr. 

grup tipul, producător anul producător anul nominală disponibilă 
I Lietzenmayer 1913 Ganz Budapest 1912 270 77 
II Lietzenmayer 1910 Ganz Budapest 1910 200 134 
III Lietzenmayer 1914 Ganz Budapest 1914 270 77 
IV Ganz Jendrassik 1937 Ganz Budapest 1937 75 75 
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În 1941 Uzina Electrică a produs 454865 kWh energie electrică şi a avut 1626 
abonaţi. Energia electrică produsă a fost utilizată după cum urmează: 

� Pentru iluminat 157305 kWh 
� Aparate casnice 8441 kWh 
� Consumatori de forţă 31042 kWh 
� Pierderi în reţele şi în aparate de măsură 76877 kWh 
� Consum tehnologic al centralei 72100 kWh 
� Iluminatul public 109100 kWh 

Pentru producerea energiei electrice, a fost cheltuită suma, în pengő, după cum 
urmează:  

� Motorina 83611,42 
� Ulei de ungere 5613,37 
� Întreţinere 3422,15 
� Salariul angajaţilor permanenţi 22384,74 
� Salariul angajaţilor temporali 3199,50 
� Asigurare 2500 
� Ajutor pentru ucenici 400 
� Investiţie 3906 
Total 125037,18 

Deci pentru producerea unui kWh de energie s-au cheltuit 27,5 fillér. 
Cel mai mare consumator „industrial” a fost Moara Hartmann, care în 1941 a 

consumat 15541 kWh energie electrică.  
Lungimea reţelei de distribuţie a fost 32 km şi a fost realizată cu conductor de 

cupru neizolat de secţiuni diferite, între 6 - 70 mm2, fixate pe izolatori din porţelan, 
montate pe stâlpi de lemn şi pe suporţi pe clădiri. Greutatea totală a conductorului montat 
în reţeaua de distribuţie era de 20931 kg. Iluminatul public a fost asigurat de 700 becuri 
electrice. În 1941 au fost schimbate în total 1223 becuri arse, care aveau următoarele 
puteri: 15 buc. de 25 W, 1176 buc. de 40 W, 28 buc. de 100W şi 4 buc. de 200 W. 

Curentul continuu a reprezentat o piedică în calea dezvoltării reţelei electrice 
de distribuţie, din acest motiv conducerea uzinei electrice a hotărât trecerea producţiei şi 
distribuţiei energiei electrice la curent alternativ. Ca prim pas în această direcţie a fost 
construirea şi punerea în funcţiune, în 1942, a liniei electrice aeriene de înaltă tensiune de 
35 kV, între Ungvár şi Carei (Ungvár atunci a aparţinut Ungariei, acum se numeşte 
Ujgorod şi aparţine Ucrainei). Prin această linie a fost transportată energia electrică de 
curent alternativ trifazat, de la centrala hidroelectrică din Ungvár la uzina electrică Carei, 
pe o distanţă de 138 km. În judeţul Satu Mare aceasta a fost prima linie electrică de 
transport. Această linie trifazată de 35 kV a fost construită pe stâlpi de lemn de brad 
impregnate, echipate cu conductor de cupru 3x50 mm2, montaţi pe izolatori ∆. În zonele 
mlăştinoase stâlpii au fost montaţi cu adaosuri de beton şi în fundaţii de beton.  

Pe teritoriul Uzinei Electrice a fost construită o staţie de transformare care avea 
rolul de a transforma tensiunea primită de 3x35 kV la valoarea de 3x6 kV şi 3x 380/220 V, 
valori sub care au fost distribuite în oraş. Tensiunea de 220 V a fost utilizată pentru 
receptoare de iluminat şi cele monofazate, iar pentru consumatorii de forţă s-a folosit în 
general tensiunea trifazată la 3x380 V. În oraş a fost începută construirea unei reţele de 
distribuţie de medie tensiune, de 6 kV şi în zonele de consum au fost realizate posturi de 
transformare necesare reducerii tensiunii la 3x380/220 V necesară alimentării 
consumatorilor. Reţelele existente de curent continuu care aveau trei conductoare, au fost 
extinse la patru conductoare necesare pentru distribuirea curentului alternativ. Trecerea la 
utilizarea curentului alternativ s-a făcut treptat. Până la sfârşitul războiului energia electrică 
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a fost furnizată la ambele tipuri de curent, continuu şi alternativ, în funcţie de înaintarea 
lucrărilor de modificare a reţelei electrice. 

Înainte de terminarea războiului, în octombrie 1944, trupele germane în 
retragere au subminat şi au distrus din temelie Uzina Electrică din Carei. Uzina (care a 
„supravieţuit” fără nici o distrugere bombardamentelor aviaţiei SUA şi luptelor cu tiruri de 
tunuri desfăşurate timp mai multe zile, pentru eliberarea oraşului Carei), a fost făcută egală 
cu nivelul pământului, nu a rămas nimic întreg. Acest lucru nu a influenţat cu nimic mersul 
războiului. 

După trecerea frontului angajaţii uzinei electrice au început să cureţe 
dărâmăturile din care nu a mai rămas nimic nedistrus de explozia provocată, nu se vedea 
nici o perspectivă pentru refacerea producerii energiei electrice. 

În câteva zile, într-o clădire anexă la Primăria oraşului se pune în funcţiune o 
instalaţie de producere a energiei electrice (cu o maşină de abur luată de la o batoză a 
agricultorului Gindele Janos şi cu un dinam luată de la o moară) pentru a asigura energia 
electrică necesară comandamentului sovietic rămas în spatele frontului şi care s-a instalat 
în clădirea primăriei. Din energia produsă aici s-a alimentat şi iluminatul public (cca. 30 
becuri) pe strada principală. 

Oraşul Carei a rămas câteva luni de zile în întuneric, datorită foştilor aliaţi de 
război. A durat circa patru luni de zile până când reţelele electrice au fost reparate, a fost 
instalat, într-un şopron improvizat un transformator adus din Ungvár. Cu energia importată 
pe linia 35 kV a fost începută furnizarea energiei electrice în Carei. Se fac demersuri 
pentru procurarea de grupuri electrogene diesel în vederea reluării producţiei de energie 
electrică. De acum înainte producerea şi distribuirea energiei electrice se face numai în 
curent alternativ. 

În 1949 se termină construcţia clădirii uzinei electrice. Noua clădire avea două 
săli de maşini, dotată cu un sistem de macarale de 10 tone (pod rulant), în care au încăput 
până la cinci grupuri electrogene. De asemenea, clădirea a avut toate anexele pentru 
echipamentele auxiliare necesare funcţionării unei centrale electrice. Centrala a fost dotată 
cu grupurile electrogene învechite cu o stare de uzură avansată, care au fost demontate 
pentru casare în diferite oraşe ale ţării. Au fost aduse în Carei, au fost reparate şi puse în 
funcţiune. Aceste grupuri nu au prezentat siguranţă în funcţionare au stat mai mult timp în 
reparaţie decât au funcţionat.  

După încetarea importului de energie electrică din Ujgorod (Uniunea 
Sovietică), la începutul anilor 1950, uzina electrică nu a mai putut furniza energie electrică 
consumatorilor din Carei decât cu mari greutăţi şi cu multe sacrificări (cu întreruperea 
temporală a unor consumatori). La mijlocul deceniului situaţia s-a înrăutăţit şi mai mult 
datorită creşterii nevoilor de energie. Situaţia s-a îmbunătăţit, după punerea în funcţiune în 
1958 a liniei LEA-35 kV Carei - Satu Mare, de 40 km. În continuare prin această linie a 
fost transportată energia necesară din centrala electrică Satu Mare. Energia transportată 
iniţial la 22 kV, a fost preluată de o staţie de transformare 22/6 kV, construită pe partea 
dreaptă a drumului Satu Mare, în apropriere de calea ferată Carei - Zalău. 

În perioada 1960 - 1962 pe terenul Uzinei Electrice Carei a fost construită o 
staţie de transformare 35/6 kV, de 3000 kVA, LEA- 35 kV a fost prelungită până la această 
staţie, iar staţia iniţială de 22/6 kV a fost desfiinţată. Capătul din Satu Mare al linie 35kV a 
fost racordată în Staţia de Transformare 110/35/6 kV Satu Mare 1, definitivând prin 
această legătura cu SEN. În Uzina Electrică Carei au fost demontate majoritatea grupurilor 
electrogene. În 1963 a mai rămas un sigur grup în stare de funcţionare cu un motor diesel 
MAN 320 CP, puterea disponibilă a fost de 130 kW. Atunci necesarul de putere în orele de 
vârf de sarcină era 480 kW. Acest grup a fost menţinut în rezervă şi a funcţionat numai în 
cazuri de necesităţi majore alimentând numai consumatorii importanţi. O funcţionare mai 
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îndelungată a centralei a fost în mai 1970, când staţia de transformare din Satu Mare a fost 
inundată, şi nu s-a putut vehicula energie prin ea. Oraşul Carei şi localităţile rurale (peste 
80 de comune şi sate) au rămas fără energie electrică mai mult de trei zile. Ultimul grup 
electrogen de la uzină a alimentat consumatorii importanţi din oraş (a putut satisface numai 
10 % din necesarul de energie a oraşului). Acest ultim grup electrogen a fost casat şi 
demontat, în 1971 după punerea în funcţiune a staţiei de transformare 110/20/6 kV de 
16.000 kVA din Carei. De acum înainte nu s-a mai produs energie electrică în Centrala 
Electrică Carei. Clădirea fostei centrale (uzină) electrice mai există şi a primit alte 
destinaţii în cadrul industriei de energie electrică. 

Tăşnad 
Oraşul Tăşnad (în trecut comună rurală) a fost dotată în 1913 cu reţea de 

distribuţie în curent continuu de 2x220 V, alimentată de grupul electrogen al morii locale. 
Grupul era compus dintr-un motor diesel de 130 CP care antrena prin transmisie două 
generatoare de curent continuu de câte 45 kW, care produceau energie electrică la 
tensiunea de 2x220 V. Reţeaua avea în 1938 o lungime de 7 km şi alimenta 391 abonaţi. 
Energia produsă în acelaşi an era 42249 kWh. 

În anii 1950 Întreprinderea de Industrie Locală „Victoria” Tăşnad, construieşte 
o Uzină Electrică nouă, unde se producea energie electrică în curent alternativ. Se reface şi 
se extinde reţeaua de distribuţie a oraşului, utilizând tensiuni de 6 kV şi de 380/220 V, 
respectiv posturi de transformare 6/0,4 kV. În anul 1960 uzina electrică are două grupuri 
electrogene diesel (cu motor Lang 320 CP şi cu motor Schulzer 500 CP), puterea total 
disponibilă era de 280 kW. În afară de oraşul Tăşnad de aici primea energie electrică şi 
localităţile Santău şi Valea Morii. Din cauza uzurii avansate a motoarelor diesel, în anii 
următor, centrala nu mai poate să satisfacă, în întregime, nevoile de energie electrică a 
consumatorilor. 

În anul 1964 a fost pusă în funcţiune, iniţial la tensiunea de 15 kV, linia LEA 
20 kV Carei - Tăşnad (la început o astfel de linie, care avea legătură cu staţia electrică de 
unde se distribuia energia electrică într-o zonă rurală mai întinsă se numea şi Axa - 15(20) 
kV, la aceasta au fost legate consumatorii din localităţile rurale), prin aceasta se realizează 
legătura cu SEN a Centralei din Tăşnad. După aceasta data s-a îmbunătăţit alimentarea cu 
energie electrică a acestei zone. De atunci, numai în cazurile când nu s-a primit energie din 
SEN, au fost puse în funcţiune grupurile electrogene ale centralei. 

În anul 1971, se încetează definitiv producţia de energie electrică, în uzina 
electrică Tăşnad. Grupurile electrogene cu instalaţiile anexe au fost casate. Într-o parte a 
clădirii uzinei electrice a fost instalat un punct de alimentare 15 (20) kV, iar ulterior Staţia 
110/20 Tăşnad kV, iar restul clădirii a fost şi este utilizată de subunităţile companiei de 
electricitate. 

Comuna Halmeu 
Dintre electrificările comunale cu uzină electrică (centrale electrică) merită să 

se amintească comuna Halmeu. Înainte ca să ajungă „marele val de electrificare” din SEN, 
au mai fost iniţiative mai modeste şi în alte câteva comune, însă aceste nu sunt 
semnificative. Comuna Halmeu a fost electrificat în 1925 - din iniţiativa conducerii 
comunale - cu reţea de distribuţie în curent alternativ 3x380/220 V şi o centrală electrică 
având în anul 1938 două grupuri electrogene cu motoare diesel de 60 CP şi 27 CP, cu 
generatoare trifazate de 35 şi 20 kW de 3x380/220 V. Generatoarele debitau direct în reţea, 
care avea în 1938 o lungime de 5 km, la 207 abonaţi, producţia fiind în acel an de 74302 
kWh. 

 

 



Czikker Andras 

132 

Centralele electrice industriale autoproducătoare 
Electrificările realizate cu centrale proprii de către întreprinderile industriale 

înaintea anului 1950 sunt neînsemnate în judeţul Satu Mare. În tabel sunt arătate 
întreprinderile cu centrale electrice proprii de peste 10 kW, care au funcţionat pe cuprinsul 
judeţului între cele două războaie mondiale. 

Tabel cu centrale electrice industriale autoproducătoare 
Putere [kW] Nr. 

crt. 
Denumirea întreprinderii Felul 

grupului 
Nr. 

unităţi unitar total 
MA 1 35 
MA 1 19 
MA 1 20 
MA 2 17 
MA 3 7,6 
MA 1 2 

1 Societatea forestieră „Lomaş” Satu Mare 

MA 1 3,5 

136,3 

MD 1 116 
2 

Turnătorie de fier şi fabrica de maşini SA Satu 
Mare MD 1 16 

132 

3 Moara sistematică Livada MD 2 48 96 
MA 1 17 

4 Societatea moară cu abur Satu Mare 
MA 1 32 

49 

5 Fabrica de unsori şi creme de ghete Satu Mare MA 1 32 32 

6 
Societatea pentru exploatare de păduri şi 

ferăstraie SM 
MA 1 300 300 

7 Fabrică de argile chimice Satu Mare MA 1 17 17 
8 „Unio” Fabrică de vagoane SA Satu Mare MA 1 160 160 
9 Prima moară cu abur din Carei SA. Carei MA 1 36 36 

După terminarea celui de al II-lea Război Mondial, începând cu 1950, 
necesarul de energie electrică creşte substanţial, cerere de energie care obligă la măsuri 
radicale şi imediate. Cum s-a arătat, instalaţiile existente la aceea dată aveau o capacitate 
mult sub nivelul cererii şi prezentau un grad de uzură ce punea în pericol siguranţa de 
exploatare a acestor instalaţii, fiind degradate şi depăşite din punct de vedere tehnologic. 
Situaţia era generală în ţară cu remarca că electrificarea în judeţul Satu Mare era în urmă 
faţă de media pe ţară. 

În 1950 a fost aprobat Planul de electrificare a ţării, elaborat de guvernul 
României. Acest plan prevedea, pentru perioada 1950 - 1960, formarea Sistemului 
Energetic Naţional. Luarea de măsuri tehnice, organizatorice şi energetice necesare, care să 
asigure alimentarea corespunzătoare a tuturor consumatorilor prin extinderea, 
retehnologizarea, modernizarea vechilor instalaţii electrice, construirea noilor capacităţi de 
producţie, noi şi moderne reţele de transport şi distribuţie a energiei electrice, pe de o parte, 
iar pe de altă parte implementarea de măsuri de ordin organizatoric şi tehnologic, privind 
siguranţa în exploatare a instalaţiilor din dotare. 

În această perioadă s-a creat şi s-a consolidat un sistem interconectat la nivel 
naţional, funcţionând la tensiunea de 110 kV, sau făcut prin aceasta primii paşi importanţi 
în construirea unui Sistem Electroenergetic Naţional unic. La acest sistem a fost legat în 
1961 Satu Mare şi Carei, iar ulterior tot judeţul este alimentat cu energie electrică din SEN. 
Prin instalaţiile ce au fost construite în judeţul Satu Mare se asigură şi transportul de 
energie electrică din şi spre alte judeţe, chiar şi în relaţii internaţionale. 

Perioada următoare, 1961 - 1979 este caracterizată de dezvoltarea industriei 
energetice româneşti strâns legată de dezvoltarea accelerată a întregii economii şi industrii, 
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cu precădere a industriei grele, energofage. Este perioada în care s-au dezvoltat şi s-au 
proiectat mari combinate metalurgice, uzine constructoare de maşini, mari combinate 
chimice toate mari consumatoare de energie electrică. 

Dezvoltarea fără precedent, industrializarea economiei organizată pe planuri 
cincinale determină intensificarea fără precedent a electrificării României, extinderea într-
un ritm rapid a sistemului energetic în toate datele sale, în toate componentele sale de 
producere, transport, distribuţie, exploatare, furnizare şi întreţinere. Echipamentele 
electroenergetice, iniţial procurate din importuri, încep să fie achiziţionate din ţară de la 
întreprinderi care încep a le produce după licenţe cumpărate din ţările occidentale, fie 
fabricate după concepţii şi licenţe proprii, eliminându-se în felul acesta importurile. 
Resursele energetice primare folosite, rămân acelaşi, respectiv: petrolul, gazele naturale, 
cărbunele şi într-o oarecare măsură potenţialul hidroenergetic. Se menţionează, că în 
judeţul Satu Mare, până în prezent nu au fost realizate nici o centrală electrică 
semnificativă. La începutul anilor 1970 a fost făcut un studiu pentru amplasarea unei 
centrale atomoelectrice, unul dintre posibilele amplasări a fost zona de lângă localitatea 
Pomi. 

Judeţul Satu Mare este aprovizionat cu energie electrică prin SEN, iar în ce a 
ce priveşte reţelele de transport şi de distribuţie s-au realizat importante dezvoltări în judeţ. 
Astfel, s-au realizat şi interconexiuni cu sistemele energetice ale ţărilor vecine, influenţate 
în mod strict de politici şi aspecte economice dictate de aderarea ţării noastre la CAER. 

În continuare se vor reaminti - referitor la judeţul Satu Mare - cele mai 
importante momente ale acestei perioade. În industria electroenergetică dezvoltarea 
semnificativă a început cu o oarecare întârziere în comparaţie cu multe alte judeţe. 

Ca măsură organizatorică, iniţiat pe plan naţional, a fost înfiinţarea, pe regiuni, 
a întreprinderilor de specialitate, în vederea realizării grandiosul plan de electrificare. În 
regiunea Maramureş (de care a aparţinut şi teritoriul actual al judeţului Satu Mare), în Baia 
Mare - din nucleul Exploatării Electrice din Combinatul Minier Baia Mare - a luat fiinţă 
Întreprinderea Regională de Electricitate Maramureş (IREM) Baia Mare, prin HCM nr. 
170/23.02.1960. 

Cu data de 1 ianuarie 1963 (predarea - preluarea efectivă a fost făcut la 1 
aprilie 1963) pe baza HCM 63/1963 IREM Baia Mare a preluat toate instalaţiile electrice 
din exploatarea sfaturilor populare şi de la Întreprinderea „Victoria” Tăşnad. În zona 
noastră se înfiinţează două secţii: Secţia Satu Mare şi Secţia Carei care au aparţinut la 
IREM Baia Mare. Secţia Satu Mare a avut zona de activitate teritoriul raioanelor Satu 
Mare şi Oaş, iar Secţia Carei a avut zona de activitate teritoriul raioanelor Carei şi Tăşnad. 

Nucleul secţiilor a constituit-o personalul Uzinelor Electrice precum şi 
personalul specialist care a deservit reţelele electrice existente la vremea respectivă. 
Imediat după înfiinţarea secţiilor se completează prin angajări, personalul muncitoresc cât 
şi personalul de conducere tehnică şi economică. Totodată sunt luate măsuri de completare 
a dotării cu mijloace de producţie, utilaje, scule, mijloace de protecţie necesare pentru 
realizarea sarcinilor de organizare a exploatării şi întreţinere a instalaţiilor existente şi 
viitoare, de extindere a reţelelor existente, de construire a noi reţele electrice de joasă şi 
medie tensiune, de electrificare a localităţilor neelectrificate şi asigurarea furnizării 
necesarul de energie electrică a consumatorilor existenţi şi a celor care dorea să folosească 
această formă de energie. Cerinţele de energie au crescut permanent în toate ramurile 
vieţii, industrie, agricultura, diferite instituţii, utilizări casnice etc. 

Fiecare secţie a fost condusă de un şef de secţie, care a avut în subordine 
compartimentele tehnic, organizare a producţiei şi un compartiment economic cu contabil 
şef secţie. La nivelul secţiilor a fost rezolvată printre altele: vânzarea şi cumpărarea 
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energiei electrice, finanţarea (decontarea) lucrărilor de producţie, electrificările rurale, 
investiţiile, calcularea şi plata salariilor etc. 

La preluarea activităţii electroenergetice de către IREM Baia Mare în actualul 
judeţ Satu Mare, numărul localităţilor rurale electrificate au fost sub 10 şi mai erau cca. 
200 localităţi neelectrificate. În numai 7 ani au fost electrificate marea majoritate a 
localităţilor rurale, 193. În acest scop a fost construită o reţea considerabilă de 20(15) kV 
pentru distribuţie pe tot teritoriul judeţului şi reţele de distribuţie de MT şi joasă tensiune în 
localităţi. Reţelele de 20 kV (linii, PT, staţii), care iniţial au funcţionat la 15 kV treptat au 
fost trecute la tensiunea de 20 kV în funcţie de amplificarea surselor de alimentare. Iniţial 
liniile de 20 (15) kV, axele, au fost construite de Electromontaj Cluj, iar restul reţelelor de 
distribuţie au fost construite de personalul secţiilor. În cadrul IREM Baia Mare funcţiona 
un Şantier de Construcţii Montaj (SCM), care în 1964, înfiinţează o subunitate de 
construcţii montaj la Satu Mare şi un punct de lucru în Carei, care treptat preiau lucrările 
noi şi reparaţiile capitale din zonă a tuturor reţelelor până la tensiunea de 20 kV inclusiv. 
Aceste şantiere au avut un rol de maximă importanţă în acţiunea de electrificare a 
localităţilor şi a unităţilor agroindustriale şi cooperatiste din judeţ. 

Au fost continuate extinderea, modernizarea şi repararea reţelelor electrice 
urbane, în Satu Mare, Carei, Tăşnad şi Negreşti. Până în 1970, au fost schimbate 
majoritatea stâlpilor de lemn, ale reţelelor electrice, cu stâlpi de beton. Dezvoltarea 
reţelelor se continuă şi în anii următori. Au fost construite reţele moderne cu cabluri 
subterane şi au fost extinse reţelele de iluminat public. 

În localităţile rurale electrificate parţial, continuă extinderea reţelelor, după 
adunarea fondurilor necesare. Majoritatea stâlpilor de lemn montate iniţial, ale reţelelor 
electrice după 1970 au fost înlocuite cu stâlpi de beton armat. Extinderea şi repararea 
reţelelor electrice este un proces continuu, care au fost şi sunt executate în funcţie de 
necesitate şi în funcţie de fondurile disponibile. În a doua jumătate a anilor 1970 şi în 
localităţile Satu Mare şi Carei apar reţele electrice de distribuţie (linii şi PT) la tensiunea de 
20 kV. 

La începutul anilor 1971, în oraşul Tăşnad, distribuţia de energie electrică la 
MT a trecut de la tensiunea de 6 kV la tensiunea de 20 kV. Această formă de distribuţie 
este mai avantajoasă faţă de cea veche. Se poate aminti că la vremea respectivă au existat 
planuri de trecere a reţelelor de distribuţie de 6 kV la tensiunea de 20 kV şi pentru 
localităţile Satu Mare şi Carei, şi s-ar fi putut obţine şi fondurile de finanţare necesare, însă 
a lipsit preocuparea din partea conducerilor. În aceste oraşe momentan există două nivele 
de tensiune în reţelele de distribuţie de MT, mult mai greu de exploatat şi întreţinut şi cu 
pierderi mai mari, în exploatare În aceste două oraşe şi după apariţia tensiunii de distribuţie 
de 20 kV au fost dezvoltate şi reţelele de 6 kV. 

Pentru a realiza sarcinile de dezvoltare, de exploatare şi reparare a reţelelor 
electrice şi pentru vânzarea energiei electrice a fost necesar de noi forţe de muncă 
calificată. Învăţământul organizat în judeţ nu a putut satisface cererea de muncitori 
calificaţi (electricieni) din această ramură industrială. Pentru a se asigura necesarul de 
electricieni din cadrul secţiilor Satu Mare şi Carei au fost organizate 8 cicluri de cursuri de 
calificare la locul de muncă pentru electricieni, cu această ocazie au fost recalificaţi pentru 
meseria de electricieni personalul angajat de altă calificare (mecanici, lăcătuşi etc.) care au 
devenit disponibil în meseria lor iniţială, în urma încetării activităţii de producere a 
energiei electrice în centralele electrice, Satu Mare, Carei, Tăşnad. De asemenea, au fost 
angajaţi muncitori necalificaţi (majoritatea tineri de la sate), care au lucrat la construcţia 
reţelelor electrice (la executarea fundaţiile stâlpilor, executarea şanţurilor pentru cabluri 
subterane, tragerea conductoarelor etc.) şi s-au calificat la aceste cursuri ca şi electricieni. 
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Ulterior mulţi dintre aceşti electricieni au făcut serviciul de exploatare a reţelelor electrice 
rurale. 

La un astfel de ritm de dezvoltare a electrificării au fost făcute unele greşeli şi 
omisiuni, care au condus la evenimente catastrofale.  

În acest sens se poate aminti evenimentul produs într-un alt judeţ (dar putea să 
se producă şi la noi evenimente asemănătoare) dar care a avut repercusiuni şi asupra 
electrificării judeţului. La data de 17.06.1966 la o dublă punere la pământ apărută în zona 
Şărmaş - Luduş pe linia LEA de 15 kV, alimentată din Staţia 35/15 kV Luduş, curentul de 
scurtcircuit a ajuns la 60 A şi a încălzit şi alungit conductorul din oţel zincat cu secţiunea 
de 16 mm2 al derivaţiei CAP Balda. Conductorul astfel alungit atinge un feder de 
radioficare ce subtraversa derivaţia, punându-se sub înaltă tensiune şi astfel provocând un 
zgomot puternic în difuzoare. Persoanele care au pus mâna pe potenţiometrele de volum 
ale acestora pentru a reduce zgomotul s-au electrocutat, înregistrând-se 7 cazuri mortale. În 
urma acestui eveniment s-au luat măsuri speciale în zonele de coexistenţă a reţelelor 
electrice cu cele de telecomunicaţii şi s-au înlăturat din reţelele electrice conductoarele ce 
existau din oţel zincat. În scurt timp au fost eliberate noi prescripţii. Pe baza acestor 
prescripţii împreună cu reprezentanţii Ministerului Poştelor şi Telecomunicaţiilor şi a CFR 
au fost inventariate toate locurile de apropriere şi încrucişări între liniile de energie 
electrică şi liniile de telecomunicaţie. Pentru locurile necorespunzătoare au fost stabilite 
măsuri de reglementare. Pe teritoriul de activitate a secţiilor Satu Mare şi Carei au trebuit 
făcute lucrări de reglementare la 86 locuri. Definitivarea acestora (cu termen 30 noiembrie 
1966) au ocupat 60 % din capacitatea secţiilor timp de 3 - 4 luni. 

După anul 1968, în urma reorganizării administrativ - teritorială a RSR şi 
înfiinţarea judeţelor se reorganizează şi IRE pe noile judeţe, li se schimbă denumirea (în 
locul menţinerii în denumire a fostei regiuni, se specifică oraşul de reşedinţă a noului 
judeţ), IREM Baia Mare a fost renumit IRE Baia Mare (Întreprinderea Reţele Electrice 
Baia Mare) cu zona de activitate pe teritoriile judeţelor Maramureş, Satu Mare şi Sălaj. 
Mai târziu se înfiinţează Exploatările Electroenergetice judeţene câte una pe judeţ, 
cuprinzând instalaţiile de distribuţie şi de vânzare a energiei electrice. Şi în judeţul Satu 
Mare, a fost înfiinţată Exploatarea Electroenergetică Judeţeană, având o conducere formată 
din director, inginer şef, contabil şef. În judeţ au fost formate patru centre de exploatare:  

� Centrul Urban Satu Mare cu zona de activitate Municipiul Satu Mare.  
� Centrul Rural Satu Mare cu zona de activitate zona rurală al fostului raion 

Satu Mare şi teritoriul fostului raion Oaş.  
� Centrul Carei cu zona de activitate a fostului raion Carei şi comuna Pişcolt.  
� Centrul Tăşnad cu zona de activitate a fostului raion Tăşnad. 
Cu această ocazie se înfiinţează Secţia de Înaltă Tensiune (SIT) cu sediul la 

Baia Mare şi care a avut în gestiune, în exploatare şi întreţinere instalaţiile de transport din 
toate cele trei judeţe. 

În 1970 inundaţiile afectează, în mare măsură şi judeţul Satu Mare, implicit şi 
instalaţiile electroenergetice, rămânând temporar fără energie electrică majoritatea 
consumatorilor. După masa zilei de 14 mai 1970 au fost inundate de râul Someş localităţile 
din amonte de municipiului Satu Mare. Apoi dezastrul s-a extins şi s-a dezlănţuit şi în 
municipiu. Dimineaţa zilei de 15 mai peste 30 % din suprafaţa municipiului şi judeţului a 
fost acoperită cu apă. 

După ce au fost anunţaţi de inundaţia iminentă personalul de exploatare al 
Staţiei de Transformare Satu Mare, la data de 14 mai 1970 orele 16 şi 30 de minute, 
deconectează toate instalaţiile, separă staţia de SEN şi părăseşte staţia. Ca urmare toţi 
consumatorii de energie electrică din judeţ au rămas fără curent. La vremea aceia aceasta 
era singura staţie de transformare prin care se aducea energie electrică pentru tot judeţul. 
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Ulterior au fost puse în funcţiune rămăşiţele „Uzinelor electrice”, cum s-a arătat şi înainte, 
producţia acestora era nesemnificativă, faţă de necesarul de energie la acea vreme. Staţia 
de transformare a fost în gestiunea şi în exploatarea SIT Baia Mare de unde în acele zile nu 
se puteau apropria de Satu Mare. Oamenii din Satu Mare, precum şi oamenii de specialitate 
erau ocupaţi de salvarea vieţilor şi a bunurile lor, deci nu s-au putut obţine informaţii de la 
nimeni referitor la ce s-a întâmplat în staţia de transformare. În urma dispoziţiei dată către 
Centrul Carei de către conducerea întreprinderi din Baia Mare, în dimineaţa zilei de 15 mai 
am plecat la Satu Mare cu misiunea de a face o recunoaştere şi obţin informaţii precise 
despre situaţia staţiei de transformare din Satu Mare. Staţia era inundată complet, nivelul 
apei în exterior era de 2,45 m de la sol. În clădire, în sala de conexiuni de 6 kV, în sala de 
comandă, în sala aparatajelor de protecţie şi automatizare, aparatajul de măsură etc. şi în 
alte încăperi nivelul apei era peste 2 m. În general tot aparatajul electroenergetic era în apă 
sau sub apă. Nu se putea prevedea pe termen scurt sau mediu punerea sub tensiune a staţiei 
şi preluarea energiei electrice din sistem în condiţii prevăzute de normele tehnice. Am 
raportat situaţia găsită şi am făcut o propunere neobişnuită (chiar riscantă pentru 
integritatea instalaţiilor). Soluţia propusă de mine a fost punerea sub tensiune a 
transformatoarelor de putere de 110 kV (aşa cum stăteau în apă) prin legături provizorii 
(fără instalaţii de comutaţie, măsură, protecţie etc.) şi evacuarea energiei (tot prin 
asemenea legături provizorii) spre Carei prin linia 35 kV şi spre Unio pe liniile de 6 kV. 

Propunerea mea a fost acceptată şi începând cu data de 16 mai am trecut la 
realizarea acesteia cu o echipă de la Centrul Carei. De această dată, pe drumuri ocolite, au 
ajuns la staţie şi o echipă de muncitori şi personalul de conducere din Baia Mare. În data de 
17 mai, în jurul orei 23 am pus sub tensiune linia 35 kV Satu Mare - Carei, iar manevrele 
de realimentare a consumatorilor aparţinând centrelor Carei şi Tăşnad au fost încheiate la 
data de 18 mai în jurul orei 2. La aceea dată au fost puse sub tensiune din staţia 110 kV şi 
liniile 6 kV Unio Satu Mare. Între timp a fost pusă în funcţiune şi Uzina Electrică Satu 
Mare care a furnizat energie electrică consumatorilor în zonele neafectate de inundaţii. 

După retragerea apelor, a durat circa opt luni de zile până când instalaţiile 
afectate de inundaţii au fost înlocuite sau schimbate, şi până când s-a revenit, treptat, la 
funcţionarea normală a tuturor reţelelor electrice (linii, PT şi staţia de 110 kV). La aceste 
lucrări de reparaţii pe lângă formaţiile care au avut în gestiune instalaţiile afectate de 
inundaţie au participat şi formaţiile de lucru şi de la alte centre ale întreprinderii şi multe 
formaţii şi de la alte întreprinderi. 

Până în anul 1971 reţelele electrice de transport al energiei electrice au avut o 
dezvoltare foarte modestă pe teritoriul judeţului. La preluarea activităţilor electroenergetice 
de către IREM Baia Mare transportul energiei se făcea prin linia LEA 110kV Baia Mare - 
Satu Mare. În urma racordării staţiei 110 kV Sein, la această linie, denumirea liniei se 
modifică în LEA 110kV Baia Mare - Seini şi LEA 110 kV Sein - Satu Mare. În Satu Mare 
(lângă ştrand) era o staţie de transformare de 110/35/6 kV cu doi transformatori unul de 25 
MVA şi unul de 10 MVA. Staţia şi linia de 110 kV a rămas în gestiunea, exploatarea şi 
întreţinerea formaţiilor din Baia Mare. În acel an staţia a fost amplificată pentru a livra 
energie şi la 15 kV folosit pentru electrificări rurale şi pentru oraşul Negreşti Oaş. 

Din staţie a fost livrată energie la 35 kV prin staţia 35/6 kV, 3000 kVA Carei. 
În anul 1973 Staţia Carei a fost amplificată introducând tensiunea de 15 kV şi montând 
încă un transformator de 35/15/6 kV de 3600 kVA. 

Înainte de a continua înşirarea evenimentelor istorice ale electrificării judeţului 
aş dori să lămuresc anumite aspecte tehnice, astfel datorită dezvoltării acestor instalaţii s-
au putut realiza şi extinde alimentarea cu energie electrică a consumatorilor, la nivelul 
cerinţelor. Sistemul energetic cuprinde ansamblul instalaţiilor care servesc pentru 
transformarea energiei naturale într-o formă utilizabilă. De asemenea, returnează mediului 
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natural deşeurile activităţii sale. Sistemul electroenergetic reprezintă partea electrică a 
sistemului energetic care cuprinde: instalaţiile de producere a energiei electrice, instalaţiile 
de transformare a acestuia de la o tensiune la alta (staţii electrice de transformare şi 
conexiune), instalaţii de transport şi distribuţie (linii electrice), instalaţiile de utilizare a 
acesteia. Toate aceste instalaţii de pe teritoriul ţării, legate între ele, reprezintă SEN.  

Centralele produc energie electrică sub formă de curent alternativ trifazat. 
Folosirea curentului alternativ permite modificarea, prin transformare, a parametrilor 
tensiunii şi intensităţii de curent, potrivit necesităţilor concrete de transport şi utilizare. 

În prezent peste 40 % din sursele energetice primare consumate pe glob sunt 
transformate în energie electrică. Pentru viitor se prevede creşterea continuă a acestei 
ponderi. Deci transportul şi distribuţia energiei electrice va fi o problemă actuală încă mulţi 
ani de acum înainte. Sistemele de transport a energiei electrice utilizate în prezent se 
bazează exclusiv pe propagarea câmpului electromagnetic în conductoare şi mediului 
înconjurător. Energia se transmite prin câmpul electromagnetic din jurul conductoarelor 
liniilor electrice care joacă rolul unor ghiduri de undă, obligând energia electromagnetică 
să urmeze un anumit traseu. În procesul de transport şi distribuţie a energiei electrice un rol 
determinant o au staţiile electrice, care reprezintă noduri importante ale sistemului. Staţiile 
împreună cu liniile electrice formează reţelele electrice. Liniile electrice de transport 
asigură transferul unor mari cantităţi de energie electrică de la surse la consumatori. 
Obişnuit se extind pe suprafeţe mari şi sunt construite pentru tensiuni ridicate în vederea 
unui transport economic. Liniile de transport folosite în judeţul nostru au tensiuni de 110, 
220 şi 400 kV, iniţial până în anul 1971 a fost folosită şi tensiunea de 35 kV (LEA-35 kV 
Ungvar - Carei şi LEA-35 kV Satu Mare - Carei). Liniile electrice de distribuţie, 
alimentează consumatorii din nodurile sistemului (staţii şi posturi de transformare) 
electroenergetic. Ele se caracterizează printr-o configuraţie mai complexă, mai multe trepte 
de tensiune şi transferă cantităţi mici de energie electrică pe distanţe mai scurte. În judeţul 
nostru sunt utilizate linii la joasă tensiune 3x230/400 V, la medie tensiune 6 şi 20 kV. 
Liniile de 20 kV iniţial au fost folosite la 15 kV, trecerea la 20kV a fost făcută treptat şi s-a 
terminat în anul 1973. 

La data de 27.10.1963 - orele 9,58 - s-a făcut primul paralel al SEN al 
României cu Sistemul Electroenergetic Internaţional (SEI) prin punerea în funcţiune a 
liniei LEA 220 kV Ludus - Lemesany din RS Cehoslovacă. De la acel moment prin această 
linie SEN al României putea exporta sau importa energie din SEI. Linia are o lungime de 
peste 400 km. Din care 206,8 km este pe teritoriul României, şi are o porţiune de 32 km pe 
teritoriul judeţului Satu Mare. Linia a fost construită la tensiunea de 400 kV. Mai târziu în 
această linie, pe teritoriul URSS, în localitatea Mucacevo a fost intercalată o staţie 
electrică. 

Trebuie amintit, că la data de 29.09.1963 se pune în funcţiune primului grup 
TA 1 de 100 MW, în CET Luduş - Iernut. Aceasta era primul grup de 100 MW din ţară şi 
cel mai mare la aceea dată. 

În data de 18.08.1965, se face trecerea la 400 kV a liniei LEA Iernut (fost 
Luduş) - Mucacevo (fost Lemesany). Aceasta a fost prima linie de 400 kV şi cu această 
ocazie a fost dat în funcţiune şi primul autotransformatorul de 400/220 kV (de fabricaţie 
sovietică) din ţară. 

În luna septembrie 1968 a fost dată în exploatare LEA-110 kV Satu Mare - 
Sărmăşag - Suplac. Aceasta a contribuit la îmbunătăţirea calităţii energiei electrice 
(continuitate şi nivelul tensiunii) livrate consumatorilor. Din păcate nivelul de tensiune, în 
special în orele de vârf de consum ale sistemului încă în foarte multe zone nu a fost 
corespunzătoare (a fost sub nivelul admis), aceasta din cauza creşterii accelerate a nevoilor 
consumatorilor şi rămânerea în urmă a dezvoltării unui sistem corespunzător de reţele de 
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transport şi de distribuţie în această zona a ţării. Este cunoscut faptul că unele receptoare 
electrice pretenţioase, în special este vorbă de televizoare cu tuburi electronice, nu s-au 
putut utiliza, în unele locuri în special în orele de vârf, numai cu ataşarea unui aparat 
ridicător de tensiune.  

Această linie de 110 kV, construită pe stâlpi de metal şi beton armat centrifugat 
a avut o lungime totală de peste 100 km din care 76 km în judeţul nostru. Linia are un 
traseu prelungit şi trece în aproprierea localităţilor: Carei, Tăşnad, Supur, unde au fost 
prevăzute, în perspectivă, construirea unei staţii de 110 kV. Linia a fost construită din 
fondul de investiţie IREM Baia Mare. Construcţia a fost realizată de Trustul de Construcţii 
Electromontaj Cluj care în acest scop în anul 1966 a înfiinţat (pe durata lucrărilor) un 
şantier în Carei unde 90 % din personalul angajat era recrutat din aceasta zonă. După 
terminarea lucrărilor mulţi muncitori s-au calificat în această meserie de energeticieni iar 
alţii au rămas la Electromontaj ajungând să lucreze pe diferite şantiere din ţară şi în 
străinătate (Irak, Iran, Arabia Saudită etc.). Linia a rămas în gestiunea, exploatarea şi 
întreţinerea formaţiilor din Baia Mare. La unele lucrări de exploatare (recepţia înainte de 
punere sub tensiune, intervenţii în caz de defecţiune) a fost solicitată intervenţia Secţiei 
Carei. 

În deceniu următor mai exact începând din 1971, începe o dezvoltare accelerată 
a reţelelor electrice de transport şi staţii de 110 kV şi cu tensiuni mai mari. 

Ca prima măsură în luna august 1971, am fost eliberat din funcţia de şef centru 
de distribuţie Carei şi am primit sarcina de înfiinţare a unui punct de lucru pentru preluarea 
în gestiune şi executarea lucrărilor de exploatare şi întreţinere a reţelelor electrice de 
transport şi a staţiilor de 110 kV, pe tot teritoriul judeţului Satu Mare. Acest punct de lucru, 
nu s-a putut înfiinţa la început în Satu Mare din lipsa personalului corespunzător. Termenul 
era scurt, mai erau câteva luni de zile până la terminarea lucrărilor de montaj şi darea în 
exploatarea a staţiei 110 kV Carei. S-a pornit de la zero fără personal, fără mijloace de 
muncă, fără tradiţie în această ramură a meseriei de electroenergetician. Punctul de lucru 
de Înaltă Tensiune Carei, a aparţinut la SIT Baia Mare. Aproape 10 ani de zile am fost 
singur personal tehnic, am organizat şi am condus toate activităţile de transport a energiei 
în judeţ. Organizarea acestui punct de lucru a avut o eficacitate crescută deoarece şi după 
39 de ani, exploatarea tuturor liniilor de 110 kV din judeţ se face de către echipele din 
Carei. Din păcate acest lucru astăzi conduce la pierderi mari de timp din cauza distanţelor 
relativ mari până se ajung în zonele avariate, de exemplu până în Turţ, Negreşti, sau în 
aproprierea de Seini, etc. 

Primele activităţi importante a PLIT Carei erau legate de angajarea şi 
pregătirea personal de exploatare pentru staţia Carei, formarea unei echipe de întreţine 
pentru toate instalaţiile judeţului procurarea şi dotarea staţiei cu mijloace de protecţie, 
mijloace PSI, scule, piese de schimb întocmirea instrucţiuni tehnice interne etc. 

Staţia 110/20(15)/6kV Carei a fost pusă sub tensiune, la o schemă minimală, la 
data de 31 octombrie 1971 cu un sigur transformator de 16 MVA. Tensiunea de 6 kV a fost 
utilizat pentru distribuţia în Carei, iar tensiune de 20(15) kV pentru alimentarea oraşului 
Tăşnad şi a zonelor rurale. Distribuţia care a funcţionat iniţial la 15 kV începe treptat să 
treacă la 20 kV. Staţia a fost racordată la linia Satu Mare - Sărmăşag (intrare - ieşire) 
printr-un racord dublu circuit. Astfel, denumirea liniei se schimbă în LEA-110 kV Satu 
Mare - Carei şi LEA-110 kV Carei - Sărmăşag. 

Încă din anul 1971 PLIT Carei preia în gestiune, exploatare şi întreţinere Staţia 
110/35/15/6 kV Satu Mare 1, de putere 25 şi 10 MVA. Atunci aceasta era singura staţie de 
110 kV în Satu Mare. 

Având în vederea creşterea accelerată a consumului de energie electrică în 
municipiul Satu Mare datorită dezvoltării rapide a industriei şi apariţiei de noi cartiere de 
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locuinţă, energia electrică adusă din SEN nu s-a mai putut distribui la parametrii nominali 
printr-o singură staţie. Această creştere a consumului de energie electrică în tot judeţul 
Satu Mare a fost prevăzută din timp şi a fost pregătit un plan de dezvoltare a reţelei 
electrice de transport. Planul de dezvoltare a prevăzut necesitatea de construire a 
numeroase staţii electrice de 110 kV şi de tensiuni mai mari, cu liniile electrice aferente. 
Acesta a fost pregătit încă la începutul anului 1970, pe termen scurt de cca 10 ani, şi a 
prevăzut existenţa a 10 staţii electrice, lucrul care s-a şi realizat.  

În municipiul Satu Mare, în anul 1971 a început construirea celei de a doua 
staţii de transformare, în cartierul Micro 15. În luna iunie 1972 a fost pus în funcţiune staţia 
110/6 kV Satu Mare 2. Pentru alimentarea din sistemul 110 kV a fost construită o linie 
dublu circuit, care în schema definitivă a fost racordată la barele Staţiei Vetiş (în 1973, 
după PIF Staţia Vetiş). În această prima fază de PIF linia de alimentare a fost racordată 
provizoriu la LEA 110 kV Satu Mare - Carei. Staţia fost pusă în funcţiune cu un 
transformator de putere de 25 MW şi de 110/6 kV tensiune. Tensiunea de 6 kV serveşte ca 
alimentarea de bază a consumatorilor de toate categoriile din cartierele apropriate totodată 
constituie şi o rezervă pentru toată reţeaua de distribuţie de 6 kV al municipiului. 

Având în vedere că reţeaua de transport a energiei electrice era slab dezvoltată 
în judeţ, fiind şi la marginea SEN, nu s-a putut menţine permanent tensiunea prescrisă. 
Pentru îmbunătăţirea tensiuni în 1972, în Staţia Carei se instalează un autotransformator 
110 kV de 100 MVA care contribuie substanţial la îmbunătăţirea tensiunii nu numai în 
judeţul Satu Mare ci şi în judeţele Bihor şi Sălaj. 

În anul 1972 au fost începute extinderea Staţiei Carei cu încă un transformator 
de forţă 110/20/6 kV de 25 MVA pentru rezervă, echiparea cu întreruptoare a celulelor de 
linii 110 kV, montarea grupurilor de tratare a neutrului la MT, montarea bobinei de 
reactanţă etc. Aceste lucrări au fost puse în funcţiune la 30 iunie 1973. Evenimentul a 
însemnat un salt important în îmbunătăţirea calităţii energiei livrate consumatorilor. 

În urma acestei lucrări care a creat o rezervă de 100 % în staţia de 110 kV, 
staţia de transformare 35/15/6 kV, din incinta fostei uzine electrice, se desfiinţează, partea 
interioară de 6 - 15 kV a fost transformată într-un punct de alimentare de 6 kV. 

În anul 1973 se amplifică puterea instalată în Staţie Satu Mare 1, se schimbă 
transformatorul de 10 MVA cu un transformator de 25 MVA, 110/20/6/ kV, şi a fost 
refăcută partea de 20 kV al staţiei. Totodată se desfiinţează tensiunea de 35 kV prin care a 
fost alimentat zona Carei. 

Tot în anul 1973 se predă în exploatare Staţia Veţiş la tensiunea 110/20 kV. 
Această a fost şi este cea mai mare staţie de conexiune la 110 kV. Staţia este racordată, 
intrare - ieşire, la LEA 110 kV Satu Mare - Carei, astfel se schimbă denumirea acestei linie 
în LEA 110 kV Satu Mare - Vetiş respectiv LEA 110 kV Vetiş - Carei. Se mai racordează 
la această nouă staţie cele două linii de alimentare 110 kV al Staţiei Satu Mare 2 şi LEA 
110 kV Turţ. Staţia este echipată cu două transformatoare de 110/20 kV prin care se 
asigură energia reţelelor electrice de 20 kV din zona centrală a judeţului. 

În anul 1973 începe construcţia LEA 110 kV Vetiş - Turţ care a fost pusă sub 
tensiune la data de 31 octombrie 1974. Urmat de recepţia şi PIF a Staţiei 110/20 kV Turţ, 
amplasată în aproprierea Exploatării Miniere Turţ. Staţia are două transformatoare de 
putere de câte 10 MVA fiecare. Prin aceasta PIF a fost îmbunătăţită alimentarea cu energie 
electrică a consumatorilor din partea de Nord şi Est a judeţului, totodată a fost creată o 
rezervă considerabilă pentru dezvoltarea consumului de energie în zonă. 

La data de 30 noiembrie 1975 se face PIF al LEA 110 kV Turţ - Nistru. Aceste 
linii de 110 kV, care leagă acuma staţiile electrice: Vetiş, Turţ, Nistru, Baia Mare 3, 
întăreşte legătura judeţului Satu Mare cu SEN. La aceste linii pe teritoriul judeţului vor mai 
fi legate şi alte staţii electrice, prevăzute în planul de dezvoltare a reţelelor electrice. 
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Tot în anul 1975 se termină extinderea Staţiei 110/6 kV Satu Mare 2. Cu 
această ocazie a fost mărită sala de conexiune de 6 kV şi a mai fost montat încă un 
transformator de putere de 25 MVA, de 110/6 kV. După terminarea lucrărilor de 
construcţii montaj şi recepţia lucrărilor, instalaţiile noi au fost puse în funcţiune în luna 
septembrie. 

La data de 30 octombrie 1976 a fost PIF Staţia 110/20 kV Tăşnad cu o unitate 
de transformator de forţă de 16 MVA. Staţia a fost racordată la SEN printr-o LEA 110 kV 
dublu circuit de 8,5 km, intercalat în LEA 110 kV Carei - Sărmăşag. Astfel, denumirea 
acestei linie se schimbă în LEA 110 kV Carei - Tăşnad, respectiv LEA 110 kV Tăşnad - 
Şărmăşag. Prin intrarea în funcţiune al acestui obiectiv electroenergetic a crescut siguranţa 
de funcţionare a reţelelor de distribuţie în zonă. 

La data de 25. 09.1977 a fost pusă în funcţiune Staţia 400 kV Roşiori 
interconectată la linia LEA- 400 kV Iernut - Mucacevo, care este cel mai important nod al 
SEN din această parte a ţării. Se pune în funcţiune autotransformatorul de 400/220 kV. 
Această staţie era dată în exploatare şi întreţinere la SIT Baia Mare. Denumirea liniei 400 
kV se schimbă în Iernut - Roşiori şi Roşiori - Mukacevo. 

În 1977 se pune în funcţiune LEA 400 kV Roşiori - Oradea Sud, având 
lungime de 132 km. Iniţial funcţionează la tensiunea 220 kV. Recepţia pe teren înaintea 
PIF a durat peste trei luni de zile la care a participat şi o echipă al PLIT Carei. Această linie 
de pe teritoriul judeţului Bihor a fost dată în gestiunea, exploatarea şi întreţinerea PLIT 
Carei. Astfel, s-a prelungit raza de activitate a PLIT Carei cu peste 100 km., până la Staţia 
Oradea Sud. Această situaţia a persistat până în anul 1985 când porţiunea de linie aflată pe 
teritoriului judeţului Bihor a fost predată în gestiunea la CIT- Oradea. 

Existenţa în judeţ a unui nod important al SEN ca Staţia Roşiori şi alte 
dezvoltări au rezolvat reglajul tensiunii în partea aceasta a sistemului, deci 
autotransformatorul de 110/110 kV, 100 MVA, care a fost montat în Staţia Carei îşi pierde 
rolul, şi a fost retras definitiv din exploatare. 

În 1978 în instalaţiile SEN din judeţ (în staţiile Carei 1 şi Satu Mare 2), prima 
dată se pune în funcţiune baterii de condensatoare de MT pentru producerea energiei 
electrice reactive. Datorită acestor instalaţii a scăzut cantitatea de energie reactivă 
transportată din SEN cu efect direct de reducere a consumului propriu tehnologic a 
energiei (a pierderilor). Ulterior asemenea instalaţii au fost montate şi PIF în staţiile: 
Negreşti Oaş, Carpaţi, Tăşnad, Satu Mare 1, Carei Unio. Puterea totală a instalaţiilor de 
producere a energiei reactivă nu a depăşit 10000 kVAr. 

Se poate aminti de un eveniment în premieră la nivelul ţării, cu efect asupra 
gospodăririi energiei electrice. La data de 19.05.1979, se trece pentru prima dată „la ora de 
vară”, în scopul economisirii energiei electrice. Până la prima duminică a lunii septembrie 
ceasul se comută cu o oră înainte. 

Datorită creşterii consumului de energie electrică în Carei şi în zona apropriată 
a fost necesară construirea unei a doua staţii electrice. Aceasta o fost amplasată în zona 
industrială, în partea de Nord, lângă o secţie al Întreprinderii Unio Satu Mare şi a primit 
denumirea de Staţia 110/20 kV Carei Unio. Staţia a fost pusă în funcţiune la data de 31 
iulie 1979. În prima fază a avut un transformator de putere de 16 MVA. Consumatorii 
industriali din zonă, precum şi liniile de electrificare rurale au fost alimentate la tensiunea 
de 20 kV. Staţia Carei Unio este alimentată de pe barele 110 kV al Staţiei Carei printr-o 
LEA 110 kV dublu circuit de lungime 5 km, construită în acest scop. Linia a fost pusă în 
funcţiune la aceiaşi dată cu staţia. În această de prima fază un circuit al liniei a funcţionat 
la 110 kV iar al doilea circuit a fost legat în sistemul de 20 kV al staţiilor constituind 
rezervă în cazul scoaterii din funcţiune a transformatorului din Staţia Unio.  
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În paralel cu construirea staţiei Unio se face o nouă extindere a staţiei Carei 
prin echiparea a două celule de linie 110 kV şi o celulă de cuplă transfer 110 kV. Lucrarea 
se dă în exploatare odată cu Staţia Unio. După această dată Staţia Carei este cea mai mare 
staţie de 110 kV din judeţul Satu Mare. 

Tot în anul 1979, în luna octombrie a fost pusă în funcţiune Staţia 110/6 kV 
Abator amplasată în zona Nord-Vest al municipiului Satu Mare. Staţia are un transformator 
de putere de 25 MVA. Energia preluată din SEN este distribuită la 6 kV pentru 
consumatorii aflaţi în municipiul Satu Mare. Totodată prezintă o rezervă şi pentru creşterea 
în viitor a consumului. Staţia este alimentată printr-o LEA 110 kV dublu circuit de lungime 
4,5 km, racordată la LEA 110 kV Abator - Turţ (intrare - ieşire). Denumirea acestei linie se 
schimbă în LEA 110 kV Vetiş - Abator şi LEA 110 kV Abator - Turţ. 

În 1980 Staţia Vetiş de 110/20 kV a fost amplificată la tensiunea de 220 kV. A 
fost montat un autotransformator de 220/110 kV cu puterea de 100 MVA. Pentru 
alimentarea staţiei la 220 kV a fost construită o linie de 220 kV de 36 km, din Staţia 
Roşiori. După punerea în exploatare a acestor instalaţii s-a întărit legătura cu SEN, a fost 
rezolvată definitiv reglajul tensiunii şi menţinerea tensiunii în reţele de transport în limite 
prevăzute de norme. În acest fel se poate asigura aducerea, din SEN a necesarului de 
energie pentru judeţul, putând să satisfacă orice ritm de dezvoltare a consumului.  

La data de 31 iulie 1980 în Staţia Tăşnad, se pune în funcţiune încă un 
transformator de putere 110/20 kV, 16 MVA şi se extinde conexiunea de 20 kV. 

În 1981 se înfiinţează Centrul de Înaltă Tensiune (CIT) cu sediul la Satu Mare, 
subordonat SIT Baia Mare. Centrul are în structură un şef centru, un maistru şi un inginer 
cu pregătirea lucrului şi evidenţă. PLIT din Carei de acum înainte a devenit subordonat, 
formal acestui centru dar încă mulţi ani, problemele apărute de la Baia Mare s-au discutat 
direct cu formaţia de lucru din Carei. După formarea personalului de întreţinere a centrului 
această structură a preluat din activitatea PLIT Carei exploatarea şi întreţinerea a staţiilor 
de transformare Vetiş, Satu Mare 1 şi 2, Abator, Turţ. În continuare a rămas în gestiune, 
exploatarea şi întreţinerea echipei din Carei, condus de un maistru, toate liniile de 110 kV, 
220 kV din judeţ şi LEA 400 kV Roşiori - Oradea până la Staţia Oradea Sud precum şi 
staţiile Carei, Carei Unio, Tăşnad. 

În anul 1981, Exploatarea Judeţeană, pune în funcţiune microhidrocentrala de 
la Călineşti. Centrala nu are o semnificaţie practică, mai mult reprezintă un simbol de 
respectarea directivelor conducerii politice superioară. După desfiinţarea Uzinelor 
Electrice construite la începutul secolului trecut, în judeţul Satu Mare nu s-a făcut nici o 
încercare pentru producerea energiei electrice. Nici în prezent nu se prevede înfiinţarea 
unor astfel de puncte de producere a energiei, deşi în momentul de faţă ar exista finanţare 
de la Uniunea Europeană. 

În luna mai 1981 a fost pus în funcţiune Staţia 110/20 kV, Negreşti Oaş cu 
două unităţi de transformatoare de putere de câte 16 MVA fiecare. Staţia a fost legată în 
SEN printr-o LEA 110 kV dublu circuit, intrare - ieşire la LEA 110 kV Turţ - Nistru. 
Denumirea acestei linie se schimbă la: LEA 110 kV Turţ - Negreşti şi LEA 110 kV 
Negreşti - Nistru. Prin intrarea în funcţiune a acestor unităţi energetice s-a rezolvat pentru 
muţi ani alimentarea cu energiei electrice a acestui colţ al judeţului. 

În luna octombrie 1983 se dă în funcţiune în municipiul Satu Mare Staţia 
110/20 kV Carpaţi. Numele provine după denumirea cartierului unde este amplasată. Staţia 
era echipată cu un transformator de putere de 25 MVA şi este alimentarea de bază cu 
energie electrică a consumatorilor din zona respectivă al municipiului şi o parte a 
consumatorilor rurali din partea de Sud Est a judeţului, constituind rezervă şi pentru alţi 
consumatori. Staţia a fost legată, intrare - ieşire, la LEA 110 kV Satu Mare 1 - Vetiş. A fost 
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schimbată denumirea liniilor în LEA 110 kV Satu Mare 1 - Carpaţi şi LEA 110 kV Carpaţi 
- Vetiş. 

La data 31 octombrie 1984 s-au terminat lucrările de amplificare a Staţiei Carei 
Unio, cu această ocazie se pune în funcţiune încă un transformator de forţă de 16 MVA, 
110/20 kV, două celule de linii 110 kV echipate cu întreruptoare şi partea de extindere a 
staţiei de conexiune. Cu această ocazia se trece la funcţionarea cu tensiunea de 110 kV la 
al doilea circuit al LEA 110 kV Carei - Carei Unio. 

Cu aceasta se încheie pentru mult timp construirea de noi staţii şi linii electrice 
de transport. Cele care au fost construite pot să satisfacă pe termen lung aprovizionarea cu 
energie electrică, din SEN, a judeţului Satu Mare. Rezervele existente în acest judeţ 
depăşesc 3 - 4 ori necesarul actual de energie . 

În încheierea descrierii acestui ritm accelerat de dezvoltare, cu care poate nu se 
va mai întâlni multe vreme, doresc să menţionez că majoritatea lucrărilor de construcţii 
montaj au fost executate de o unitate foarte bine organizată, de Electromontaj Cluj. 
Recepţia lucrărilor şi pregătirile pentru preluarea în exploatare, care au durat în medie 3 - 4 
luni de zile înaintea PIF, în mare majoritate au fost executate de PLIT Carei (în afară de 
staţiile Negreşti şi Carpaţi, care a fost făcute de CIT Satu Mare). 

Pe baza decretului nr. 379/13.10.1983, pentru o reorganizare administrativă 
importantă în plan naţional, se înfiinţează în fiecare judeţ Întreprinderea de Exploatare şi 
Întreţinere a Reţelelor Energetice de Distribuţie a Energiei Electrice şi Termice 
IEIREDEET, pe scurt a fost folosită abrevierea IRE. Astfel a luat fiinţă şi Întreprinderea de 
Reţele Electrice Satu Mare, cu subordonare directă la Centrala Industrială de Reţele 
Electrice Bucureşti. În „era dictaturii proletariatului” prima dată a fost înfiinţată o 
întreprindere în ramura energiei electrice, care nu era subordonat de Baia Mare. Cel puţin o 
parte a industriei de energie electrică a judeţului, adică distribuţia şi comercializarea au 
revenit în gospodărirea proprie. De acum înainte fondurile pentru judeţ au fost primite 
direct de la Bucureşti, deci nu au mai trecut printr-o altă repartizare de către Baia Mare, 
cum era înainte. Activitatea de transport a fost exercitată mai departe, independent de 
această întreprindere judeţeană, de CIT Satu Mare având PLIT în Carei, subordonat de SIT 
Baia –Mare respectiv IRE Baia Mare. 

Întreprinderea judeţeană de electricitate a fost înfiinţată la începutul unei crize 
a energiei care s-a continuat cu criza societăţii, chiar cu o criza care a condus la răsturnarea 
orânduirii societăţii socialiste, şi nu numai la noi. Totuşi în perioada această continuă 
dezvoltarea şi repararea instalaţiilor electroenergetice şi unele întreprinderi noi au beneficia 
de faptul că acuma au primit fonduri directe (mult mai mari) de la centru din Bucureşti fără 
intermediar şi au putut în continuare dezvolta activitatea în mod spectaculos (exemple în 
jurul nostru Zalău şi Oradea). 

Perioada de după anul 1981 şi până la sfârşitul 1989 este caracterizată de luarea 
deciziilor arbitrare de austeritate, din partea conducerii politice a ţării pentru a face faţă 
crizei energetice cu care s-a confruntat România în această perioadă. Efectele acestei 
perioade asupra judeţului au fost scăderea consumului de electricitate, în special cel casnic, 
dar nu numai. Au introdus normative aberante de deconectare a consumatorilor, se 
efectuau controale excesive şi birocratice asupra respectării unor consumuri impuse. 
Iluminatul public a fost drastic redus. În mediul rural au fost lăsate în funcţiune 2 - 3 becuri 
pe localitate (în faţa consiliului popular, sau CAP şi în faţa postului de miliţie), restul 
corpurilor de iluminat public trebuia demontate. Ulterior au revenit şi au permis câte un 
bec şi în intersecţiile de străzi.  

Au fost introduse normative şi proceduri de deconectare manuală în funcţie de 
situaţiile existente în sistem şi mai ales de valoarea frecvenţei, urmărindu-se prevenirea 
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funcţionării automaticii de descărcarea automată a sistemului la scăderea frecvenţei pentru 
a nu afecta activitatea unor mari consumatori. 

În special în orele de vârf de sarcină de seară au dispus deconectarea din staţii 
electrice a axelor de distribuţie 20 kV ale electrificărilor rurale lăsând în întuneric 2 - 5 ore 
multe zeci de sate. În municipii şi oraşe s-au realizat asemenea deconectări din posturile de 
transformare lăsând în întuneric cartiere de locuinţe, având însă grijă să nu lase fără 
energie electrică zonele unde au stat „tovarăşii importanţi”. Astfel, mulţi oameni au revenit 
la vechile lămpi de petrol şi lumânări pentru iluminat. O altă parte a populaţiei a folosit 
acumulatori pentru iluminat, chiar şi pentru alimentarea televizoarelor. 

La data de 17.10 1985, pe baza Decretului Prezidenţial nr. 208, a fost declarat 
stare de necesitate şi s-a instituit regimul militarizat în unităţile aparţinând SEN. 

Tranziţia 
Anul 1989 a însemnat şi pentru sectorul energetic un moment de o mare 

importanţă, care a marcat o schimbare de fond atât din punct de vedere organizatoric, cât 
mai ales din punct de vedere al noilor concepţii tehnice şi economice legate de economia 
de piaţă. 

După evenimentele din decembrie 1989, pe plan naţional şi local, s-au depus 
eforturi organizatorice pentru revenirea la o situaţie de normalizare a întregii societăţi la 
toate nivelurile şi la toate componentele sale. În SEN prima fază de normalizare a fost 
anularea măsurilor cu caracter arbitrar din perioada anterioară. În urma acestor măsuri s-au 
produs multe mutaţii de bază în ansamblul activităţii sistemului cum ar fi acela a reducerii 
ponderii consumului industrial şi creşterea consumului de energie electrică a populaţiei.  

Trecerea întregii economi româneşti de la una centralizată şi coordonată 
piramidal la o economie de piaţă concurenţială, au fost impuse restructurări de fond în 
toate domeniile economiei naţionale, inclusiv în cel al producerii, transportului, distribuţiei 
şi furnizării energiei electrice. 

În urma analizelor efectua privind starea tehnică a instalaţiilor, s-a constatat că 
instalaţiile de producere, dar mai cu seamă cele de transport, distribuţie şi furnizare de 
energie electrice aveau o situaţie precară în exploatare, fiind dotate cu echipamente 
neperformante, aparţinând generaţiei anilor 1970. Această constatare, alături şi altora au 
orientat programul de modernizare şi reabilitare a reţelelor de transport şi distribuţie şi a 
reabilitării staţiilor în conformitate cu cerinţele impuse de interconectarea, interconexiunea 
SEN cu sistemele afiliate UCTE (reţeaua de transport a energiei electrice pe cea mai mare 
parte a continentului) şi alinierea întregii activităţi în entităţile SEN la rigorile economiei de 
piaţă liberă.  

În continuare se prezintă câteva momente din derularea acestui program 
referitor la instalaţiile electroenergetice din judeţul Satu Mare. 

Primele măsuri cu efectele imediate asupra consumatorilor de energie electrică 
şi „spectaculoase” pentru toată populaţia a fost revenirea la alimentarea continuă, fără 
restricţii, cu energie electrică, îmbunătăţirea calităţii energiei electrice, repararea, 
modernizarea şi extinderea iluminatului public. 

După 1990, în domeniul reţelelor electrice de distribuţie şi vânzare sunt 
continuate lucrările de reparaţii ,extinderi, reabilitarea şi modernizarea unor instalaţiilor. A 
fost reorganizată şi îmbunătăţită activitatea de vânzare a energiei electrice şi relaţia cu 
publicul. 

În domeniul reţelelor de transport a energiei:  
� se fac schimbări parţiale ale izolaţiei învechite ale liniilor 110kV; 
� consolidarea stâlpilor de beton uzaţi; 
� reabilitarea şi modernizarea Staţiei Satu Mare 1 ocazie cu care se 

desfiinţează partea de 20 kV al staţiei; 
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� se adaugă cu câte un transformator de forţă în staţiile Carpaţi şi Abator. 
� se fac reparaţii, modernizări şi extinderi în Staţia 220 kV Vetiş şi în alte 

staţii de 110 kV; 
� în parcul industrial Sud Satu Mare a fost construită o staţie 110/20 kV şi o 

linie de 110kV dublu circuit, cu care a fost legată (intrare - ieşire) în linia 
110 kV Vetiş - Carpaţi. Proiectul lucrării a fost făcut de AISE Baia Mare. 
Lucrarea a fost executată de Electromontaj Cluj/Energobit SA. Staţia şi 
linia au fost puse în funcţiune la 17. 11. 2005. 

În general, în toate activităţile au fost extinse şi modernizate instalaţiile de 
telecomunicaţii, măsură, protecţii şi telecomandă. S-au extins în toate domeniile de 
activitate utilizarea calculatoarelor electronice, datorită eficienţei lor mari. 

În ultimele două decenii industria de energie electrică a ţării a trecut prin multe 
restructurări organizatorice succesive şi de privatizare, procesul încă nu este încheiat. Se 
vor aminti acele restructurări care au avut efect direct asupra subunităţilor care 
funcţionează în acest domeniu în judeţul Satu Mare. 

� la data de 12.11.1990 a fost înfiinţată Regia Autonomă de Electricitate 
RENEL, succesoare a Ministerului Energiei Electrice, care printre altele 
preia conducerea fostelor IRE judeţene. Astfel, IRE Satu Mare devine, din 
întreprindere, Filiala Reţele Electrice Satu Mare. Rămânând în continuare 
cu reţelele de distribuţie şi furnizare a energiei electrice. Partea de transport 
a energiei sub forma veche de structură rămâne subordonat Filialei Baia 
Mare; 

� în 1993 se desprinde de la filială Secţia de Construcţii Montaj; 
� în urma reorganizării sectorului electroenergetic început în 1998 se 

înfiinţează Compania Naţională de Electricitate. Unitatea din Satu Mare va 
funcţiona sub denumire de Exploatare de Distribuţie şi Furnizare de energie 
Electrică apoi Sucursala de Distribuţie şi Furnizare de Energie Electrică în 
cadrul SC ELECTRICA Distribuţie Transilvania Nord SA. Încă în 1998, 
Sucursala Satu Mare primeşte în gestiune exploatare şi întreţinere reţelele 
(staţii şi linii) de 110 kV preluând şi personalul CIT Satu Mare cu PLIT 
Carei. Restul instalaţiilor de transport de 220 - 400 kV au fost preluate de 
Transelectrica. 

� în anul 2002 se înfiinţează Agenţia de Întreţinere şi Servicii Energetice, 
AISE care preia de la SDFEE Satu Mare activitatea de revizii şi reparaţii, 
autobaza cu întreg parcul auto, atelierul de proiectare, atelierul de reparaţii 
echipamente, laboratorul de echipamente de măsură şi încercare, împreună 
cu personalul aferent. 

În anul 2002 volumul instalaţiei al SDFEE Satu Mare a fost: 
� Linii electrice aeriene 0,4 kV     1877 km 
� Linii electrice subterane 0,4 kV       807 km 
� Linii electrice aeriene, medie tensiune, 6 - 20 kV  1117 km 
� Linii electrice subterane, medie tensiune, 6 - 20 kV    375 km 
� Linii electrice aeriene 110 kV       201 km 
� Staţii 110 kV             9 buc 
� Puncte de alimentare şi posturi de transformare     794 buc 

Numărul total al consumatorilor de energie electrică a fost: 140989 din care 98 
mari, 9179 mici şi 131712 consumatori casnici. 

Totalul de energie electrică vândută a fost 362438 MWh. Pe categorii de 
consumatori, în MWh, se prezintă astfel: 159078 la marii consumatori, 87332 la micii 
consumatori şi 116028 la consumatorii casnici. 
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Referitor la volumul instalaţiilor electroenergetice aparţinute de SEN pe 
teritoriul judeţului mai există următoarele instalaţii în gestiunea Transelectrica: 

� Staţiile electrice Roşiori şi Vetiş; 
� LEA 400 kV Roşiori - Mukacevo; 
� LEA 400 kV Roşiori - Oradea Sud; 
� LEA 220 kV Roşiori - Vetiş. 

În structura organizatorică al SDFEE Satu Mare au activat următoarele subunităţi: 
� Centrul Relaţii cu Clienţii Satu Mare, cu puncte de lucru Municipal, 

Exterior şi Negreşti Oaş. 
� Centrul Relaţii cu Clienţii Carei, cu puncte de lucru Carei şi Tăşnad. 
� Centrul Exploatare 110 kV Satu Mare, cu punct de lucru la Carei. 
� Centrul Exploatare MTJT Satu Mare cu puncte de lucru Municipal, Exterior 

şi Negreşti Oaş. 
� Centru Exploatare MTJT Carei având punct de lucru la Tăşnad. 
La începutul acestui studiu s-a prezentat o comparaţie între judeţele vecine de 

unde a reieşit că la început Satu Mare a fost în fruntea introducerii electrificării de interes 
comunal. Indicatorul de consum specific de energie raportat un cap de locuitor într-o ţară 
sau într-o regiune reflectă oarecum nivelul de dezvoltare şi bunăstarea locuitorilor. În 
tabelul următor se prezintă, consumul de energie electrică, la nivelul anului 2002, în cele 
patru judeţe vecine. 

Energia vândută în patru judeţe vecine. 
Energie vândută MWh Denumirea 

judeţului 
Număr 

populaţie Total Casnic 
Consum specific 
KWh/persoane 

Bihor 600.246 970.618 201.653 1.617 
Maramureş 510.110 570.124 159.658 1.117 
Satu Mare 367.281 280.292 87.103 763 
Sălaj 248.015 219.616 53.843 885 

În ultimii douăzeci de ani s-au petrecut multe evenimente importante pentru 
SEN care au avut şi vor avea efecte şi asupra industriei de energie electrică a judeţului 
dintre care doresc să nominalizez doar două: 

� La data de 02.12.1996 începe exploatarea comercială a reactorului nr.1 al 
Centralei Nucleare de la Cernavodă, care era unică în România. Al doilea 
reactor a fost dată în exploatarea comercială la data de 07.08.2007. 
Capacitatea fiecărui reactor este de 706 MW. 

� SN Transelectrica a devenit membru al Uniunii pentru Coordonarea 
Transportului Energiei Electrice (UCTE) la data de 8 martie 2003 şi 
membru al Asociaţiei Europene a Operatorilor de Transport de Energie 
Electrică în noiembrie 2004. Din octombrie 2004, când cele două zone ale 
UCTE s-au sincronizat, SEN operează interconectat cu reţeaua UCTE, 
asigurând schimb şi o stabilitate mai mare a parametrilor calitativi ai 
energiei şi contribuind astfel dezvoltarea pieţei regionale de energie. Este 
o realizare tehnică remarcabilă, pregătită de mai mulţi ani, cu eforturi 
deosebite, cu o investite considerabilă de inteligenţă şi resurse. 

În ultima parte a prezentării doresc să prezint aspectele care m-au determinat să 
relatez scurta istorie a electrificării judeţului în lucrarea de faţă. Peste 45 de ani am lucrat 
în SEN. În instalaţiile electroenergetice, ale judeţului Satu Mare am lucrat 41 de ani, în 
funcţii ca maistru şi maistru principal. Am lucrat într-o perioadă de realizări majore a 
electrificării, a cărui beneficiari suntem şi astăzi. Sunt printre puţinele persoane în viaţă, 
care am lucrat, de la începutul electrificării. Am fost primul care a implementat pe 
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teritoriul judeţului o ramură nouă a meseriei de electroenergeticieni şi anume, exploatarea 
şi întreţinerea reţelelor electrice de transport. Am fost trimis în pensie cu data de 1 iunie 
2002.  

În volumul „Oamenii Reţelelor Electrice din ELECTRICA Transilvania Nord, 
date, amintiri , relatări fapte”, apărută în 2007 în 3 volume se aminteşte foarte puţin de 
activitatea din judeţul Satu Mare. Volumul III, care are peste 600 de pagini şi are titlul: 
„Istoria şi lumină în Transilvania de Nord - lungul drum al nopţii către ziuă” - care prezintă 
istoria electrificării a 6 judeţe, activităţii desfăşurate în judeţul Satu Mare sunt alocate doar 
două file, unde se prezintă doar aspecte legate de Uzina Electrică Satu Mare. Cartea în 
ansamblu a fost foarte bine concepută de autori şi despre alte judeţe au fost detailat 
prezentate momentele electrificării. Probabil conducerea Sucursalei Satu Mare din vremea 
respectivă a considerat că nu este importantă cunoaşterea acestor momente istorice de 
dezvoltare a judeţului. 

Prin acest material doresc să umplu acest gol existent în istoria judeţului astfel 
încât generaţiile actuale şi cele viitoare interesate să cunoască aspectele petrecute şi în 
această ramură industrială importantă a societăţii. 

În spatele realizărilor amintite au fost şi sunt oameni cu multă muncă şi 
sacrificiu. În drumul lung de a aduce lumină şi forţă la consumatori s-au făcut şi se fac 
omisiuni şi greşeli dintre care unele au condus şi conduc la avarii sau altele au avut şi 
consecinţe catastrofale, accidente chiar mortale. Consider că asemenea evenimente sunt 
foarte grave dacă suferă oameni nevinovaţi din cauza neglijenţei / nepriceperii altora. Am 
amintit accidentul din anul 1966 când nu au fost respectate întocmai prescripţiile de 
specialitate şi acest lucru a costat viaţa a 7 persoane nevinovate din rândul populaţiei. 
Nerespectarea prevederilor prescripţiilor mai persistă şi în instalaţiile electroenergetice din 
judeţ. După părerea mea este de dorit, ca specialiştii să elimine neregulile, fără a aştepta 
producerea evenimentelor nedorite, ireversibile. 

Folosind experienţa practică acumulată în meserie, după pensionarea mea, am 
scris trei cărţi tehnice de specialitate, împreună cu fiul meu fiz.dr. ing. Cziker Andrei 
Cristinel, conferenţiar la Universitatea Tehnică din Cluj Napoca, cu scopul să ajut, după 
posibilităţile mele, pregătirea personalului care lucrează sau va lucra în acest domeniu. 
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Ah Amper oră Capacitatea acumulatorului 
AISE Agenţia de Întreţinere şi Servicii 

Energetice 
 

CIT Centrul Înaltă Tensiune  
CAER Consiliului de Ajutor Economic Reciproc Organizaţia statelor comuniste 
CONEL Compania Naţionale de Electricitate  
CP Cal putere Unitate de măsură pentru putere 
Hz hertz Unitate de măsură pentru frecvenţă 
IRE Întreprinderea Reţele Electrice  
IREM Întreprinderea Regională de Electricitate 

Maramureş 
 

LEA Linii Electrice Aeriene  
MA Maşină cu abur  
MD Motor diesel  
MT Medie tensiune 6 - 20 kV  
PIF pus în funcţiune, punere în funcţiune  
PLIT Punct de Lucru Înaltă Tensiune  
PT Post de transformare  
SCM Secţia (Şantier) Construcţii Montaj  
SDFEE Sucursala de Distribuţie şi Furnizare de 

Energie Electrică 
 

SEI Sistemul Electroenergetic Internaţional  
SEN Sistemul Electroenergetic Naţional  
SIT Secţia Înaltă Tensiune  
TA Turbină cu abur  
V, kV volt, kilovolt Unitate de măsură pentru tensiune 
kVA, 
MVA 

kilovoltamper  
megavoltamper  

Unitate de măsură pentru putere 
aparentă 

kVAr kilovar Unitate de măsură pentru puterea 
reactivă 

kW, 
MW 

kilowatt 
megawatt 

Unitate de măsură pentru putere 

kWh kilowattoră Unitate de măsură pentru energie 
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Aspects of history of electrification in Satu Mare County 

Abstract 
 

Energy influence on human society is vast and varied. The wealth of nations 
and the thus to each individual depend on her. For centuries, social progress and better 
living conditions have been subject to increasing energy consumption. In recent decades, 
sustainable development is assumed to obtain those goals to reduce the energy 
consumption and its negative impacts on the environment. 

In our days the electricity finds wide use in the various fields, it represents the 
most common energy carrier. The use of electricity dues to its characteristics that can not 
be seen in other forms of energy. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


